

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile nefranțușe nu se pri-
mescu. Manuscrisurile nu se re-
trănușu!

BITOACILE DE JERONIMUȘ.
Brașov, piața mare Nr. 22.

Inserate mai primesc în Viena
Kudolf Mosse, Hausenstein & Vogler
(Ote Maas), Heinrich Schölk, Alois
Herndl, B. Dukes, A. Oppelt, Dan-
neberg; în Budapeșta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Bekstein Bernat;
în Frankfurt: G. I. Dauter; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
germondă pe o coloană 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicării mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
seră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMERŪ DE DUMINECĂ)

„Gazeta” ieșe în fie-care zi
Abonamente pentru Austro-Ungari
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la tôte ofi-
ciela postale din intru și din
afară și la dd. coloctori.

Abonamentulu pentru Brașov:
la Administrațiune, piața mare
Nr. 22, otagiulu I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dunsulu în
caasă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplaru 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele câtu și
inserțiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 75.—Anul LII.

Brașov, Duminecă (2) 14 Aprilie

1889.

Nou abonamentu la „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1889 st. v. se deschide nou
abonamentu la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.,
pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu
anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl. pe
șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe anu 8
franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou,
sê binevoescă a scrie adresa lămurită și
a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 1 Aprilie v.

Acum când se redică din tôte
părțile bălaurii, cari stau sê ne
înghiță limba și naționalitatea ro-
mânescă, când n'auđim decăt
de amenințări, prigoniri și nedrep-
tățiri sêvêșite în potriua româ-
nismului, cuvine-se sê ne gândim
la o apêrare mai bărbătescă, căci
convinsu-ne-amă prea destul, că
cu câtă suntemă mai nepăsători
și mai îngăduitori în ceea ce pri-
vesce limba și cultura noastră
românescă, cu atâtă mai cutezători
se facă dușmanii ei, cu atâtă mai
multe născocescu ei spre a ne co-
pleși cu limba și cu cultura lor
străină.

Înainte de tôte trebuie sê ne
lămurimă despre unu lucru. N'a-
junge sê dicemă că suntemă Ro-
mâni și voimă sê rămânemă Ro-
mâni, ci celă care este și vrea sê fiă
Român, trebuie sê-o dovedescă
necurmată prin fapte, prin iubirea
sa de totă ce e românescu și ce

este menită a înainta cultura ro-
mânescă.

Nepăsarea în privința acesta
este unu păcatu de mörte, de care
se face vinovată fiecare din noi,
care nu e omă cu inima la loc
și nu contribuie totă ce-i stă în
putință spre a înainta cultura ro-
mânescă. Căci decă amă avută sê
suferimă atâtea rele și neajunsuri
de veacuri, cauza a fostă, că ne-a
lipsită cultura națională și că fii
mai luminați din sinulă poporului
nostru s'au îndeletnicită mai multă
cu cele străine, decătă cu cele ro-
mânesci.

Acum nu mai putemă, dice că
n'avemă cultură națională, căci
hară Domnului sêmênță sêmênțată
de bătrânii noștri cei cu inima a-
devêrată de Român, a incolțită
în tôte părțile. Dêr cum e îngri-
jită de noi câmpulă acestei tinere
culturi, ce facemă noi și cum lu-
crămă noi ca plantele cele bune
și sănătose sê nu fiă năpădite de
buruien, cari se impedece rodi-
rea și sporirea lor?

Sciută și de obște cunoscută
lucru este, că cultura unui popor
se sustine și se răspândește prin
literatura lui. De ce stăruimă noi,
ca sê avemă scôle românesci, sê
înmulțimă numărulă cărțurilor
români, decă nu cu scopă de a
face sê înflorescă literatura ro-
mână și prin ea sê se lățescă și
sê se înalțe și cultura noastră na-
țională, fără de care noi nu pu-
temă avê nici trairă fericită, nici
mulțumire sufletescă, nici vieță
dăinuitoare ca poporă român?

Așa este și așa se cuvine sê fiă.
Dêr ce trebuie sê auđimă și sê
vedemă noi ađi?

Trebuie sê auđimă și sê vedemă,
că mulțime de preoți și mireni
fruntași de ai noștri de pe la sate
și de pe la orașe nu țină și nu
citescuă nici o foia românescă, ne-
cum sê și mai procure și cărți ro-
mânesci; trebuie sê auđimă și sê
vedemă, că parte din ei se înde-
letnicescuă numai și numai cu ce-
tirea de foi și de scrieri străine,

pe când de literatura românescă
nici capulă nu'i dore.

Întrebămă acum: mai merită
ore sê se numescă Români aceia,
cari avendă prilejă prea de ajunsă,
nu dorescu a sêmpărtăși din is-
vorulă vieții noastre spirituale, nu
găsescuă plăcere de a se îndulci de
frumșețile limbei și gândirei ro-
mânesci?

Dêr nepăsarea acesta a unei
părți destulă de mari dintre Ro-
mânii noștri cu carte are, în îm-
prejurările critice de ađi, urmări
îndoitu de stricaciöse.

Pe când la noi s'aude mereu
plângerea, că prea mare nepăsare
arată Românii noștri față cu litera-
tura națională românescă, pe atunci
dușmanii culturei noastre lucrăză
cu zelă pentru scopurile lor. Și
decă conducătorii noștri nu se'n-
grijescuă destulă pentru lățirea scrie-
rilor românesci, au de altă parte
destulă grijă Kulturegyleturile ca
sê lățescă scrierile lor unguresci
și între cărțurarii noștri români.
Pentru aceea au și fostă înființate.

Nu de multă ni s'a raportat,
că foia șovinistă și dușmană na-
țiunei noastre „Magyar Allam” se
lățescă totă mai multă printre
preoții români uniți din unele țin-
turi și că li-se dă și gratuită
numai ca sê o citescă.

Acum ni-se împărtășescă că
între preoții români se răspân-
desce êrăși o carte șovinistă un-
gurescă intitulată: „Ungaria n'a
fostă, ci va fi.”

Autorulă acestei cărți întrebă
ună mijlocă rafinată de a 'și vinde
cartea pe la preoții noștri, apelândă
la simțulă lor de umanitate, sub
cuvântă că ar fi lipsită și sêracă.

Astfelă se furișeză literatura
ungurescă între cărțurarii noștri,
aci sub masca generosității, aci
cerșindă, aci impunendă-se prin
amenințări, cum sê n'templă de
pildă cu învățătorii noștri, căroră
li-se trimită foile pedagogice un-
guresci.

Sê nu mai luămă lucrurile așa

ușoră cum suntemă învățați, căci
este în jocă totă ce putemă avê
mai scumpă, cultura noastră ro-
mânescă. Sê ne lăpêdamă odată
de nepăsarea, care ne-a adusă a-
tâta rău, și sê ne obișnuimă a
cerceta mai aspru vorbele acelora,
cari în societatea noastră se laudă
a fi Români, și decă ne vomă con-
vinge că nu sprijinescuă literatura
noastră românescă, sê'i biciuimă
cum se cuvine.

Căci bine sê și însemne toți
Românii cu carte, că decă Ro-
mâni voescă sê fiă, trebuie sê iu-
bescă înainte de tôte cartea ro-
mânescă, pentru că fără carte ro-
mânescă, nu pôte fi vieță și viitoră
românescu.

Revista politică.

Din năuntru. Legea militară s'a des-
bătută și în camera magnaților. Discu-
siunea a fostă introdusă printr'ună lungă
discursă, ce l'a ținută contele Iuliu An-
drassy în comisiunea pentru armată.
Fostulă ministru, care se bucură de mare
vedă la Unguri, a declarată, că densusulă
nu vede nici ună pericolă în aceea, că
armata e comună și că oficerii trebuie sê
învețe nemșesce. Mai departe a combătut
nisiunțele celor din stânga de a
înființa o armată independentă maghiară,
dicendă că ceea ce s'a hotărită la 1867
nu s'a hotărită numai provisoră, ci de-
finitivă pentru nenumărate generațiuni.
Contele Andrassy cu discursulă sêu a
venită în ajutoră cabinetului Tisza, êr
celoră din opoziția maghiară le-a pre-
gătită o mare desamăgire. „Cum se
pôte”, strigă ei, „națiunea ungurescă se
nu mai cuteze în viitoră nici a spera, că
va deveni independentă? Decă nu pu-
temă merge înainte, trebuie sê dămă în-
dêrătă!” Andrassy a vorbită și de rês-
boiulă apropiată și de alianța cu Ger-
mania, care trebuie cultivată și bine pă-
trată — se înțelege că numai învățândă
tinerii unguři bine nemșesce. În camera
magnaților a mai vorbită în favorea
legei militare și Esc. Sa Metropolitulă
Miron Romanul și episcopulă evangelică
săsescă Deutsch.

FOILETONULĂ „GAZ. TRANS.”

FATA IOBAGIULUI.

(Povestită de Ionă Băltagu, vândătoră de
facilii bisericesci).

Cam sub domnia lui Matia-craiu,
când între ômenii de atunci se vorbea
de dreptate și umbla din sată în sată
vestea, că atâtă de bine va fi în țêră,
incătă sêracii voră ferbe cu apă, și când
vor avê de unde voră bê și vină, domnii
și bogătanii voră umbla pe josă, êr iobagii
și sârântocii călare pe băț, avend
însă și unii și alții dreptulă de a umbla
pe josă în lipsă de cai: pe acelu timpă
trăia ună bogătană de domnă, anume
Kalapacs Pista în comuna Bate-o-Dômne,
în vêrstă ca de vr'o 40 de ani întorși
pe dosă, care totodată era și solgăbirău.

Întro di, cum era p'atunci iobăgia
domnescă, Kalapacs eși pe hotară la
câmpă sê vedă cum seceră și cum pună
clăile pe pară cei 200 de secerători iobagi.
Bireulă, care până sê viă „măria
sa” măsurase la vr'o sută de inși câte

25 de bețe, vedendă pe Kalapacs venind,
de departe îi eși înainte și i raportă cum
stau trebile, cum le-a scuturată iobagi-
loră „cojoculă”, êr „măria sa” frecân-
du-și mânilă de bucuriă și plăcere, lăudă
pe birău.

Kalapacs ajunse la bieții muncitoră,
începă a'și rêsuci mustața și a încrunta
sprincenele, și i amenință că, decă în
điua următore nu se voră purta mai
bine, va pune sê le numere nu câte 25,
ci câte 50 de bețe, pentru că elă ca
solgăbirău și nemeșă are dreptulă și pu-
terea sê facă cu prostii și cu iobagii lui
ce vrea.

Dêr pentru ca în totă casulă sê
aibă pricină și prilejă de a i chinui pe
bieții ômenii a doua di, și ca nici nôptea
sê nu o petrecă ei fără grijă și în o-
dihnă, îi adună împrejurulă lui și le puse
următoreă întrebare spre deslegare:

„Cum vine și ce însemneză, că: *trei
potă hrăni pe nouă, dêr nouă nu potă hrăni
pe trei?*”

Până diminêta trebuiau bieții ô-

menii sê deslege întrebarea, că decă nu,
măncău strășnică bătaia și perdeau totă
ce aveau, adecă mai bine đisă, li-se lua
totă ce avêu.

Mare grôză și măhnire cuprinse
pe bieții ômenii, căci sciau ei bine, că
poruncile domnesci pe timpulă acela e-
rau mai mari decătă cum e în điua de
ađi ună blidă de lapte cu mămăligă. De
geaba și-au bătută ei capulă totă điua și
nôptea întregă, că n'au putută sê gâ-
cescă. Destulă că, neprindendă i som-
nulă de îngândurați ce erau, desă de di-
minêță se aflau toți la lucru în câmpă,
de gândeai că așa s'au vorbită, și lucrau
sêrmanii de le curgeau sudorile cum curgă
păraele vêra când plouă, și și frământău
și creeri sê deslege întrebarea nendu-
ratulă loră domnă, dêr n'o puteau scôte
la capătă.

— „Êcă vine domnulă” strigă deo-
dată ună moșă bătrănă. „Vai de ca-
pulă nostru, ce ne vomă face?”

— „Las” sê vie”, đise atunci ună
secerătoră mai tineră, care și luase inima

în dinți, „voiu începe sê cântă cu flue-
rulă, êră voi, Petre și Iône, începeți a
juca, și voi, Vasile și Irimie, începeți
a chiui:

Greu e vêra a munci
La domni cu pîntenii,
Greu e vêra a lucra
La domni cari-su așa
Ca și Kalapacs Pista.
Dêr sosi-va vremea bună
Când nu vomă umbla la slujbă.

„Apoi diceți și unguresce:

Zenki mosa
Gengi Roza

și când va fi mai aprôpe de noi stri-
gați tare:

Sarga rigo pillango
Ne horditso sok ringyo

pentru că sciți voi, că trăsitulă de elă
de aceea nu s'a însurată până acuma
fiindă-că și-a păpată tinerețele ducendă
vieță destrăbălată prin Clușiu, Gherla și
Aiudă. Sê nu vê temeți de nimică, am
sê vorbescă eu cu elă cum vorbeam cu
căpitanulă meu în cătăniă, când nu ne
da profundă (pâne) deajunsă; că dora

Când pentru prima oară d. V. A. Urechia mi-a vorbit de bustul meu, eu i-am răspuns printr'unu refuz categoric. D-sa însă mi-a zis: „Fii bun de nu te opune, căci eu nu fac această pentru d-ta, — trebuie cu toți să ne silim să facem educațiunea tinerelor generațiuni și să le obișnuim a avea recunoștință pentru aceia, cari muncesc în această țară, cari se devotază unei idei și îi consacră totu timpul, totă activitatea, totă inteligența, totă energia lor“.

În asemenea termen general am primit și primesc onoarea ce mi-se face și exprim mulțumirile mele d-lui V. A. Urechia, precum și tuturor membrilor Ateneului, cari s'au asociat cu d-sa.

Exprim asemenea gratitudinea mea dōmnelor române cari s'au asociat cu actualu d-lui V. A. Urechia, după cum s'a asociat cu atata avântu cu ideea clădirii acestui templu alu artei și științei care, în mare parte, este opera dōmnelor-loru, și terminu rugându-le de a veni câtu mai desu în această incintă spre a arunca o radă de idealu și a ne înălța în acele regiuni superioare în care sentimentele au mai multă delicatetă, cugețarea o mai mare vigore, pasiunile mai multă nobletă, amorul o mai lungă durată, sōrele o mai mare splendore.

Sire! Dōmnă! Ateneul, mândru de a vedea pe auguști suverani ai țerei asistându astăseră la această solemnitate, viu respectuosu a depune la picioarele MM. VV. espresiunea devotamentului iubirei și recunoștinței sale, s'omni fie permis, dōmnelor-mele și dōmnilor-me, a vă ruga să vă asociați cu noi, într'unu sentimentu de grațitudine comună către auguști noștri suverani, căci fără alu loru înaltu și puternicu sprijinu noi nu amu fi isbutitu în întreprinderea noastră și nu amu avu fericirea de a ne afla astă-seră cu toți în această splendidă incintă. (Aplause frenetice.)

Apelū.

Subscriși, având scopul de a mări și îmbogăți biblioteca „Societății de lectură a femeilor române din Turda și juru“, care dispune de mijloce forte modeste, cu opuri din literatura noastră modernă, venim în numele societății a ruga pe d-nii autori și editori de opuri române, să aibă bunătatea a dona câte unu exemplar din opurile lor pentru biblioteca societății noastre. Prin această voru contribui multu la înaintarea scopului societății noastre, care este cultivarea membrilor ei și nutrirea simțului naționalu românesc, și voru dobândi pentru totdeuna mulțamita și recunoștința noastră.

Turda, 6 Aprilie 1889.

Emilia Rațiu, Alesandru P. Ramonțianu,
președintă, secretarin.

Mulțamită publică.

Subscriși, în numele „Societății de

lectură a femeilor române din Turda și juru“, venim prin acesta a aduce cele mai sincere mulțamite d-lui redactoru N. F. Negruțu, din Gherla, pentru suma de fl. 18.42 și 21 de opuri în 24 de volume, parte mare din editura proprie, donate societății noastre.

Turda, în 6 Aprilie 1889.

Emilia Rațiu, Alexandru Popu Ramonțianu
președintă, secretarin.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta)

București, 13 Aprilie. Răspunzându la interpelațiunile deputatului Tache Ionescu, d-lu ministru-președinte *Catargiu* a declarat, că România trebuie să observe o *politică de neutralitate*.

Parisu, 13 Aprilie. Senatul după o ședință furtunosă, care a fostu secretă, a decisu cu 210 contra 55 voturi a se trage în cercetare criminală generalul *Boulangier, Rochefort și Dillon*.

Roma, 13 Aprilie. Ministru-președinte *Crispi* va însoți pe regele *Umberto* în călătoria sa la *Berlinu*.

Berlinu, 13 Aprilie. Se dice că Papa dela Roma a propusu înființarea unei arhiepiscopii catolice în Berlinu.

EDUCAȚIUNE.

Cum trebuie să fie creșterea,

ce părinții o dau copiilor, pentru ca școala să-și ajungă mai cu înlesnire înaltu ei scopu?

Motto: Copii buni sunt bucuria părinților, temelia școlii și fala și nădejdea îndreptățită a nemului lor.

(Urmare.)

Ciasurile cele mai plăcute ale Tale se-ți fiă acelea, care le petreci în mijlocul copiiloru Tăi.

Unu ciasu, două, jertfite pentru odraslele Tale, voru face ca jertfa Ta să fie însoțită de adevărate binecuvântări creșci.

Și în adevăr, nici nu'mi potu închipui o petrecere mai plăcută, decâtu a fi cineva în mijlocul copiiloru săi: a privi la jocurile și bucuriile lor, a vorbi cu ei, a fi cu băgare de seamă, cum sufletul lor se desvoltă, a vedea cum mintea lor copilărescă se maturizează, cum inima lor se pătrunde de simțiri pentru ce e cuvenit, pentru ce e frumos și sfânt, preste totu, cum învățăturile și povețele părintesci, ca nisce bune săminte prind rădăcină, răsăr și înfloresc în inima lor, cum chipul sufletesc al părinților se oglindește în viața copiiloru. O, este o bucurie, cu care nici una alta pe lume n'are

semenu; e o petrecere, care e mai desătătore decâtu ori ce altă petrecere: a se vedea o mamă, a se vedea unu tată, fie câtu de amărită viața lor, încunjuțați de bunii și ascultătorii lor fii și fice.

„A sci, că copiii noștri sunt o parte din noi, a ave convingerea, că în mijlocul unor fii bine crescuți în frica Domnului nici-odată nu potu ave cuvântu de supărare și îngrijire, căci slăbiciunile ce te apasă și grijile ce-ți albesc perii capului, ei ți-le depărtază cu delicatetă și prevenire; a fi sigur că numele tău, chipul tău, firul cugetărilor tale, care tu numai le începuși, ei ți-lu duc și-lu poartă mai departe; a fi incredințat, că aducerea aminte de tine mai e vie și atunci, când obosele tale oșe de multu deja au putreditu și s'au prefăcutu în pulbere în sinul mormântului tău; a sci în urmă, că rōdele ostenelelor și sudorilor tale, ce ți-au cursu pe fruntea ta în răstimpu de 40—50 de ani, nu rămân în mâinile unor chironomi streini, cari în sufletul lor saltă de bucurie, pentru-că perindu tu de pe pământ, le rămâne o avere pentru-care ei n'au asudat nici-odată, o! acestea sunt cele mai dulci cugetări, cari potu răsări vre-odată în mintea omenescă“. Obiceiul de a-și petrece mama și părinții afară din casă și a-și lăsa pe copiii lor în grija servitorilor, bonelor și guvernantelor, a coruptu inimile multor copii, și totu acestu obicei funestu a introdus în multe familii însemnate d'ale noastre turburarea fericirii casnice, amărăciune și desperațiune.

Se plânge dōmna Despina, că din toți copiii săi, câți i-a avut la școlă, nu s'a alesu nimic alta decâtu nisce omeni stricați, că dēnsa este cea mai nefericită mamă.

Deră cine poartă vina?

Adevărul vorbindu, nimeni altul decâtu Dumnea-ei. Căci pe copiii ei nimeni nu i-a văduțu vre-o dată cu dēnsa, ci numai cu servitōrea și în societatea servitorilor.

Ei i era uritu să petrecă cu „brōscele“ de copii, cum îi numia adeseori, ca să le fi datu vre-o povață bună, unu bunu exemplu; ca să fi condus cu înțelepciune creșterea aceluora, pe cari dumnezeirea i-a incredințat ei spre îngrijire și pentru cari ea va ave să dea odată samă înainte lui D-șeu.

Dēnsa avea alte gusturi, îi plăcea să petrecă săptămāna întregă afară din casă, stāndu de taifasuri ași la dōmna C., māne la dōmna

F. și așa mai departe în fiece și în soarele și în conversații banale.

Așa era dōmna Despina; eră bărbatul ei D. Vioreanu era atāt de ocupat cu afacerile, încāt socotea c'a perduțu ciasul, în care trebuia să mai ședă și cu copiii săi. Elu își petrecea timpul necontentu cu felu de felu de socotele. După-ce isprăvia cu acestea, lua gazeta, sbura cu ochii peste ea și se opria numai la sfirșitu, unde era însemnatu cursul banilor și feluritelor hārtii de valōre. Vai de copilul care l'ar fi întrepruțu, când cetia cum stă agiul, seu când cetia vre-unu anunțu despre vre-o afacere, unde afla ceva chilipir.

Mama fiindu dusă de a casă, bietii băeți cari nu îndrāsniu să vorbesc unu cuvântu către tatăl lor uricosu, intrau sērmanii în bucătăriă și își petreceau cu servitōrea, care scia să umble cu ei de dece ori mai bine decâtu stăpāna-sa. Ea le aducea o cărticică cu chipuri și le arāta felu de felu de lucruri, cari deșteptau curiositatea și interesul lor. Le spunea apoi câte o istorioră despre ce a pātitu unu lupu care căduse într'o gropă unde era și unu țap și o vulpe, seu le istorisia ceva despre iepure, cum e elu de sprinten la fugă și câtu e de bunu, trasu în frigare. Adeseori le spunea băeților felu de felu de povești despre „fata bărbat și cea leneșă“, ce au pātitu ele la sfānta Vinere, altor în sfirșitu despre feciorul de împērat și despre merele de aur.

Și băeții simțiau mare plăcere la poveștile ei și aru fi ascultat ciasuri întregi cu gura căscată. Atāt de multu le plăcea, când își deschidea ea gura și o numiau toți: „Dragă Ileană“, și i diceau: „Spune, dragă Ileană, spune“, și i incredințau, ca rēsplată pentru spusese ei, tōte tainele inimei lor.

(Va urma.)

ECONOMIA.

Stēpirea buruienelor.

(Urmare din Nro. 64 alu „Gaz. Trans.“)

Amu arātatu, că decă voim să ne ținem pământurile curate de buruiene, trebuie să le lucrām în modu potrivit și înțelepțesc cu grapa cu fēră late, cu extirpatorul, cu plugul etc. Procedura amintită acolo nu are de urmare numai stēpirea buruienelor, ci ne aduce și alte folose forte însemnate. Decă lucrām miriștea bucatelor iernatice vēră după seceris și tōmna în modul amintit, în primăvera următoare nu mai este de lipsă să arām pământurile din nou înainte de a-le sēmōna cu bucate vēratic; pe nemeșul grāindu astfel, credu că „māria sa“ vrea să-și bată jocu de ei; Florica însă zimbea și aruncāndu o privire plină de māndriă asupra nemeșului, dișe:

— „Mānoescu, der numai așa, ca eu să rămān Romāncă și tatāl meu iobagiu.“

Kalapacs Pista nu se'mpotrivu de locu, era veselū cālū ia o Romāncă ca Florica cea frumoșă și cu mințe a iobagului Tōderu Sfācăila. Der puse și elu o condițiune, ca adecă Florica să nu se amestece în trebile lui și atunci tōte vor merge bine.“

Peste optu zile preotul românescu îi cununară, er la masă și la petrecere, care ținu douē zile și douē nopți, s'au împārtășitu toți iobagii de pe moșia lui Kalapacs Pista, pentru că așa a voit Florica. (Va urma.)

gāta rēsboiul, eu m'am apucat să urdescu tortul. Der etā vă spunu să nu zāboviți cu lucrul, căci altcum nu potu gāta pānza, și-apoi eu mai am și alte cele de făcut.“

Birēul se întorse într'unu sufletu la Kalapacs Pista și arātāndu'i fusul, îi spuse ce a dișu Florica. Atunci nemeșul încep să'njure de cătrānit cu era și să strige, că cum să potu face rēsboiu din fus. Mai bine își retrase porunca cu țesutul, der erāși ca să nu rămān Florica nepedepsitā, pentru-că și de astādat l'a rēmasu pe nemeșul, acesta dete birēului unu rāvāru spartu (olā) de māmāligă, din care lipsia unu hārbu, cu porunca ca să-lu ducā la Florica să-lu cārpescă.

Birēul se duse repede la Florica și i spuse, că „māria-sa“ și-a retrasu porunca cu țesutul vestmintelor, der i-a trimesu olā de māmāligă să o cārpescă.

— „I voiu implini porunca,“ dișe Florica, der să facă bine „māria-sa“ să

intōrcă olā pe dosu, pentru, că petecile pe dosu se punu și se cosu. Grābesce, jupāne birēu, ca să vii curēndu îndērētū pānă ce nu aruncu acul din mână, că eu pānă ce vei veni voiu căuta petecu.“

Birēul se duse repede la Kalapacs Pista și i spuse ce a dișu Florica. Atunci nemeșul așa se infuriā de necājitu și cătrānit cu era pe Florica, încāt trānti olā de pământu de totu fārimē se făcu. Apoi dete birēului asprā poruncă să mērgā la Florica și să i spună, că a douā di dimineța să fiā la elu în curte împreună cu tatā-sēu.

Acuma birēul, necājitu de atātea drumuri zadarnice, se duse furiosu la Florica, der nu mai intrā în casă, ci dete cu bātā în burduful ferestrii, — așa erau p'atunci ferestrele caselor iobāgesci — și i spuse cea mai nouā poruncă a „māriei-sale“. Fata nici că se turburā, ci i rēsponse, că i va implini porunca.

Florica era fatā sēracă, nu-i vorbā,

ca o fatā de iobagiu, der era frumoșă ca unu āngeru din ceru, apoi cu mințe și lucrātore, bună și cu purtare frumoșă, de lu'i gāsei sōțā într'unu ținutu întregă. Asta o bāgase bine de sēmā Kalapacs Pista.

Desu de dimineța Tōderu Sfācăila și Florica pornirā la curtea nemeșescă; fata mergea fără grije, der tatā-sēu era îngānduratū de totu. Când sosirā acolo, aflār pe Kalapacs Pista plimbāndu-se prin ocolu cu pipa'n gurā și cu bātā'n mână. Li deterā „bunā dimineța“ și i poftirā „māriei sale“ și anu mult, scitā ca iobagii nemeșilor.

Mare fū mirarea Floricii și a lui Tōderu, când se vedurā primiți de Kalapacs Pista, cum nu mai fusese primitu nici unu iobagiu. Nu sciau ce să credă și în uimirea lor abia i puturā spune, că au venit să i aușā porunca.

Kalapacs Pista nici una nici douē le spuse, că elu vrea să ia pe Florica de nevastă. Când auși Tōderu Sfācăila

din contră amă face o greșelă foarte mare decât le-amă ara din nou. Calea cea mai potrivită și singură corectă este, ca să sămănamă bucatele de vără pe arătura de toamnă; sămănta o putemă intrupa pământului după împrejurări: cu grapa cu fără late sau cu estirpatorul.

Decă voimă să arămă pământurile primăvera înainte de a-le sămăna cu bucate văratică, acēsta n'o putemă face îndată, ce se topește neua, ci trebuie să așteptămă cu aratul, mai cu sēmă la pământurile, care suntă multă-putinū lutose, până atunci, până când pământul nu se svēntă, nu se sbicesce până la o adăncime 6-8 cm. În timpul acesta pământul dela suprafață se uscă de tot, și decă arămă, pământul umedū, jilavū ilū scōtemū la suprafață, ēr pe celū uscatū ilū îngropămă de desubtū. Urmândū apoi după acēsta vreme secetōsă, arătura se uscă atātū de tare, încātū sēmănturile de primăveră tănjescū foarte multū.

Decă sēmănamă însă bucatele de vără pe arătura de toamnă, putemă începe cu sēmăntulū mai de timpuriu, și anume putemă începe îndată ce s'au svēntatū și s'a sbicitū pătura de de-asupra a arăturai la o adăncime de 6 centimetri, și o putemă lucra cu grapa de rēndū, cu grapa cu fără late sau cu estirpatorul. Purcedēndū astfel, pământul umedū și jilavū rēnāne de desubtū și, fiind-că pătura de de-asupra a lui este puhavă și foarte porōsă, se uscă numai foarte încetū și anevoiă. Pământul își păstrează umedēla de peste ēră, și plantele potū răbda seceta timpū mai îndelungatū fără ca din pricina acēsta să sufere vre-o stricăciune.

Sēmănândū bucatele văratică pe arătura de toamnă, putemă isprăvi cu sēmăntulū mai de timpuriu. În casulū acēsta pământurile nu le mai arămă din nou și astfel scăpămă de unū lucru care, după cum este bine sciutū, ține timpū destulū de îndelungatū; isprăvindū însă mai de timpuriu cu sēmăntulū, bucatele văratică încă se cocū mai de timpuriu și recolta o putemă face într'unū timpū, când ziua este mai lungă și vremea de obicei mai frumōsă și mai bună; ēr de altă parte isprăvindū mai de timpuriu cu recolta căștigămă timpulū trebuinciosū, ca să putemă lucra miriștea în modulū arătatū.

Decă lucrămū și miriștea bucatelor văratică de douē-orī, odată mai puțin adēncū și odată mai adēncū, cea dintāi lucrare, ce avemū s'o facemū primăvera urmātōre, este ca să grăpămū pământurile. Prin acēsta mijlocimū ca buruienele să rēsāră înainte de a sēmăna pământurile cu bucate, și astfel să le putemū nimici.

Mai curēndū și mai bine putemū stērpi buruienele, decă lāsămū pământurile în ogorū; dēr spre acēstū scopū nu este destulū, ca să le arămă numai, ci trebuie să le și grăpămū și tăvăligimū și cu deosebire trebuie să le tăvăligimū decă vremea este uscată secetōsă; priu acēsta țērina vine mai aproape de sēmăntele buruienelor și acestea potū rēsārī mai ușorū, de altă parte spargemū brūșii (bulgării), în care se află sēmănte de buruiene. Decă pământul se mēruștesce prē tare și se face prē puha, care împrejurare pōte fi stricăciosă pentru bucatele iernatică, atunci arămū pământurile cātră finea verii sēu la începutulū tōmnei, decă se pōte, pe vreme ploioasă, și apoi nu le mai grăpămū și tăvăligimū. Facemū o mare greșelă decă arămū pământulū din nou, îndată ce se ivescū pe elū cele dintēiu buruiene; pământulū nu trebuie arātū din nou până atunci până când nu rēsārū tōte sēmăntele de buruiene, care nu se află prē afundū în pământū. Cu cātū suntă pământurile mai înverdite, cu atātū este mai bine, pentru că atunci stērimū cu atātū mai multe buruiene. Buruienele trebuie să fie mārīșore și unele din ele, care crescū mai repede, trebuie să fie în flōre; acēsta nu strică nimicū, ci din contră este spre bine și folosū, pentru-că îngropāndū ier-

burile în pământū, pământulū se gu-noiesce.

Sē înțelege desine că nu trebuie să amānamū cu aratulū până când facū buruienele sēmănte și se cocū. Sēmăntele buruienelor, care se află la suprafața pământului sēu aproape de suprafața nu rēsārū pe vreme secetōsă și totū astfel nu rēsārū nici sēmăntele buruienelor, care se află prē afundū în pământū; de aceea arătura mai adēncă trebuie s'o curățimū de buruiene din pătura în pătura. Spre scopulū acesta arămū pământurile odată de totū în afară apoi ceva mai adēncū și în sfērșitū la adēncimea obiēnuită. După fie-care arătura avemū să grăpămū și fiindū vremea secetōsă să și tăvăligimū.

(Va urma.)

Ceva despre pomăritū.

(Urmare).

Pomăria.

Grădina, din care voimă să facemū pomăria, trebuie mai întâiu să o cultivămū cātiva ani cu plante de sapă: cucuruzū, crumpene, (cartofi, picioici) napī. Numai cultivatā astfel devine bună de pomăritū; în țelină nu priescū pomii așa bine. Acum se ivesce întrebarea, ce să facemū ca să avemū pomī? Sē-i cumpărămū dela pomologī? Sē-i aducemū de pe cāmpū și din păduri? Ori sē-i prăsimū din sēmăntă? La aceste întrebări o să mē încercū a rēspunde în urmātōrele:

1) Pomī cumpărați eu nu bucuosū așī pune în grădina mea; de-o parte pentru-că suntă scumpi, de fiacare pomīșorū trebuie să plătimū 30—50 cr., de altă parte nu suntemū siguri despre soiulū care-lū cumpărāmū și în fine, rarū pōte fi loculū pomăriei de unde cumpărāmū pomii întocmai ca pământulū pomăriei nōstre; decă pământulū pomăriei, de unde aducemū pomii, e mai bunū decâtū a pomăriei nōstre — pomii vorū tājii, vorū suferi la noi în grădină; decă cumva pământulū aceleia ar fi mai slabū, atunci aduși la noi s'ar desvolta prea repede și ar fi prea fragedi, încātū la fiecare adiere de vēntū vomū vedē daune în pomī, desbinări de crengi și chiar pomī ruptī.

Suntū însă casuri când trebuie să cumpărāmū pomī pentru de a-i avē de matce (Mutter-Baume), din cari adecă vomū altui mai multī cu timpulū. Atunci bāgāmū de sēmă, decă loculū de unde îi aducemū e mai slabū, decâtū alū grădinei nōstre, atunci pomīșorii cumpărați îi proptimū bine cu pari, ca să nu-i pōtă strica vēntulū; decă însă loculū, de unde-i aducemū e mai bunū decâtū alū grădinei nōstre, atunci ciuntāmū pomīșorii scurti ca astfel să nu aibă de-a nutri multū lemnū, până se dedau în noulū pământū.

2) Din pădure și din cāmpū ar fi bine să aducemū pomii ce-i aflāmū, cari apoi puși la noi în grădină sē-i altuimū; dēr cu greu aflāmū atātū de multī cātī ne trebuiescū, ori decă da, cu greu-i putemū scōte, fără de a le vātēma rădēcinele; și mai e ceva: cei mai multī suntū foarte bătrāni deși la vedere ni-se parū subțirei; astfel nu prea mare ispravă amū face cu astfel de pomī aduși din păduri. Nu dīcū însă sē nu se aducă, decă aflāmū frumōși, tineri, bine crescuți, dēr să vedemū a-i scōte cu tōtă bāgarea de sēmă ca să nu le stricāmū rădēcinele, apoi sē-i curățimū, fără a le juli din cōjă și sē-i lāsămū de unū statū de omu de lungi, cu deosebire cei cari-sū de groși ca cōda greblei și ca furcile, că aceia apoi, decă s'au prinsū bine în grădina nōstră, apoi îi putemū altui acolo susū, cātū diu lāsării altuiți sē se formeze corōnele numai decâtū. Astfel de pomī, aduși mari din pădure și altuiți susū sub corōnă, pōte omulū vedē multī și frumōși în comunele sāsesci Iadū și Aldru, puși rēndū pe lângă drumulū satelorū. Apoi ceva bunū și este în pomii aduși din pădure, ei suntū de regulă tare pădureți, sēlba-

ticī, deci și au unū lemnū foarte tare; decă deci amū pututū prinde pomī sēlbaticī și i-amū altuimū, atunci putemū fi siguri că avemū pomii cei mai trainici.

3) Modulū celū mai raționalū, celū mai practicū și totodată celū mai ușorū de a cultiva pomii, este sēmăntarea. Etă cum se întēplă acēsta: Săpāmū în grădina nōstră o tablă de locū cam cātū fața casei, ori putemū și mai mare de vomū voi, dēr o săpāmū afundū, cam de douē hărlețe (1/2 metru) adecă o rigolāmū. Apoi tabla aceea bine săpată o greblāmū bine, o planisāmū frumosū, alegemū tōte rădēcinețele, rēmășițele de plante și pietrile din ea, și facemū straturī cam de unū metru de late. Printre straturī facemū cāraruși pre unde să putemū umbla și unde să se scurgă apa n timpū de ploia multă, ēr în timpū de secetă să avemū unde turna apa care să intre la rădēcinele pomīșorilorū. După aceea, de-alungulū stratului facemū șanțurile drepte, pre lângă sfōră, și afunde ca de douē degete. Totulū e acum gata, putemū deci sēmăna, dēr ce? și cum?

Etă! Prunele, piersecile, cireșele, vișinile și corōnele le punemū în șanțurile așa, cum cadū de pre pomū, adecă fructulū întregū, cu carne și cu simburē cu totū, și adecă atunci, când cade de pe pomū, decă straturile suntū gata și decă pōmele au cădūt de cōpte. Acestea le putemū pune cam de unū latū de mână de departe una de alta. Totū asemenea punemū și nucile și alunele (ori de voimū a ne prăsi ștejarī și fagi punemū totū astfel ghinda și jirulū) apoi le astupāmū cu puțin pământū bunū, fără de a-lū apēsa. Sē bāgāmū însă de sēmă: cireșele și vișinele le punemū cōlea pe la Sān-Petru, când suntū cōpte bine, caisele cam pe la Ilie prorocū, ēr piersecile, prunele și nucile colo tōmna, după Diua Crucii, când suntū cōpte bine. Fructele acestea le punemū întregi de sēmăntă ca carnea lorū să ajute putredīmea simburului ososu, ca cu atātū mai siguru să incolțēscă. Putredīrea aceea servește totū odată și la guinoire.

Din meri, peri și gutui sēmănamū însă numai sēmănta, adecă simburii lorū, și adecă numai simburii din pōmele bine cōpte, cari se cunoscū de pe colōre, că suntū negri.

Când se sēmănamū sēmănte de mēru și de peră?

La acēstă întrebare celū mai nimeritū rēspunsū ni-lū dă natura, care face ca fructele cōpte să cadă de pe pomū. Cum au cădūt, putemū lua sēmăntele și a le sēmăna în straturile pregătite cum spusei mai susū. Ar urma deci, că simburii merelorū și perelorū sē-i sēmănam tōmna, ceea ce e și foarte bine, căci peste iēră putredesce invēlīșulū simburilorū și primăvera des de timpuriu rēsārū frumosū și crescū în sucū ploilorū de primăveră și în sucū omātului. Dēr sunt casuri de tōmna nu putemū sēmăna nici decâtū: ori că suntemū atātū de invēlīți cu alte lucrări economice de nu ne putemū rupe timpū până ne tređimū cu iēră'n spate; ori că nu amū avutū sēmăntă ori că vedem că suntū foarte multī șōreci. În casulū din urmă apoi, chiar de amū avē totū ce ne trebuie, e bine să sēmănamū până primăvera, că șōrecii, decă dau de sēmăntele cele bune de mēru și de peră, tōte le mănāncă, încātū numai ici colea foarte rarū ni-ar rēsārī cātē unū pomīșorū. Decă deci suntemū siliți să amānamū sēmăntulū sēmăntelorū de mēru și de peră până primăvera, atunci sēmăntele acestea le punemū în vase de lutū, punemū pe ele nāsipū și le aședāmū astfel în pivniță până pe timpulū sēmăntului. Din pōmele ce le mănācāmū peste iēră încă adunāmū sēmăntele și le totū punemū bine până primăvera. Atunci, îndată ce s'a topitū neua, straturile și șanțurile fiindū gata din tōmna ne punemū și sēmăntāmū și adecă le potrivimū ca să fie cam de douē degete o sēmăntă depărtatā de alta, le acoperimū cu puțin pământū

dindunga șanțurelului și-i dāmū bună pace. Sēmăntele sēmăntate din tōmna, colea pe la Sān-Georgiu suntă tōte rēsārīte: colea sēmăntate primăvera vorū rēsārī mai târđiorū, dēr totū vorū rēsārī și vorū cresce foarte repede, încātū colo tōmna vorū fi pomīșorii până în ghenunche de înalți, și de grosuți cam ca o pēnă de gāscă. Peste vără, când cere trebuința, după cātē o ploia, îi plivimū de buruiene și săpāmū printre ei cu unū cuțitū de lemnū, să nu-i vātāmāmū. Totū așa facemū și în anulū alū doile. În tōmna a doua adecă chiar când au plinitū pomīșorii doi ani dela sēmăntare, îi scōtemū din pământū. Atunci apoi nucii, piersecii, caisinii și prunii îi putemū rēsādī în loculū unde au să trēscă de veci — cum se dīce — ēr merii, perii, cireșii și vișinii îi punem: sēu în celariu în nāsipū, de unde-i luāmū și altoimū peste iēră, sēu la primăvera viitōre și apoi altuiți gata-i punemū ēr în strāturile anume făcute spre acēlū scopū și în depărtare cam de 1/2 metru de olaltă, sēu îi punemū numai decâtū (atunci tōmna îndată ce i-amū scosū din școlă de sēmăntatū) așa nealtuiți în strāturile prospete, depărtați de olaltă de 1/2 metru. Acēsta e școlă de altuire, că aci apoi îi altuimū și cultivāmū mai departe.

Doi ani de dile stă pomulū în acēstă școlă, unde după ce s'a prinsū altoia, grijimū ca să nu aibă prea multe crengi, săpāmū și plivimū printre ei de cātē ori cere trebuința și-i ciuntāmū de vērū ca să se îngroșe și să-și capete corōne frumōse. Ciuntările și curățirile se întēplă cu deosebire primăvera, până nu dă sucū. Când pomii suntū de doi ani altuiți suntū vindecate ranele la toți la unii se vindecă în vēră dintāiu; atunci suntū și destulū de groși, deci îi putemū muta la loculū lorū de unde nu-i vomū mai scōte altulū. (Va urma.)

Folosele turtelorū de rapiță, cānepă etc. la hrana animalelorū.

Deși suntū foarte puțin din agricultorii nōstri, cari sē întrebunțeze turtele, ce rēmānū dela presuirea sēmăntelorū toiōse, ca hrană pentru vite, cu tōte acēstea am cređutū, că este în interesulū acēlor, cari se ocupă cu agricultura, ca și în alū acēlor, cari se ocupă cu îngrășarea animalelorū, de a cunōsce mai bine folosele și neajunsurile ce au turtele asupra organismului animalū. Agricultorii, cari facū mai multă întrebunțare de turtele de inū, cānepă etc., suntū aceia de pe lângă orașe, și facū usu de acēste turte mai cu sēmă primăvera, când nu mai au altū nutrețū sēu foarte puținū, deși acēste turte hrānescū foarte bine vitele de muncă.

În Anglia și Belgia se întrebunțeză mai multū turtele de inū, decâtū cele de rapiță; nu se potū însă întrebunța la hrana animalelorū turtele de muștarū albū și negru și mai cu sēmă turtele de muștarū albū, cari suntū mai periculōse pentru vitele mari decâtū pentru oi. Turtele de ricinū suntū veninōse și s'a constatatū, că tōte pāsērile de curte hrānite cu acēste turte au muritū otrāvite. Turtele ce rēmānū dela fabricarea uleiului de māsline suntū de bună calitate, dēr nu se potū întrebunța cu folosū din pricina simburilorū ce cuprindū; turtele dela sēmăntele flōrea sōrelui suntū bune pentru tōte animalele și mai cu sēmă pentru pāsērile de curte.

Turtele, pe cari agricultorii străini le întrebunțeză mai multū la hrana animalelorū, suntū acelea de cānepă, camelină, rapiță, inū, macū etc.; când întrebunțeză turtele de archidă, din pricină că suntū puținū cam grețose, le amestecă cu sare înainte de a le dă

animalelor, în această stare ele sunt foarte economice mai cu seama la hrana rimătorilor (porcilor).

Turtele de cânepă trebuie date cu multă băgare de seamă, din pricină, că producă boale de pânzece. Turtele de rapiță, de camelină și de napi se dau mai cu seamă boilor și oilor, rimătorii nu le mănâncă. Turtele de rapiță sunt clasate ca nutreți după acelea de in și mac, care sunt mai nutritive, și se dau mai cu seamă animalelor puse la îngrășare, iar acelea de rapiță se dau vacilor de lapte; din această pricină în Normandia se amestecă turtele de rapiță cu apă, pe care o beau oile fetate, ca să potă da lapte mai mult; totu același efect îl au și turtele de napi.

Turtele de in sunt clasate în prima linie ca cele mai bune pentru creșterea și îngrășarea animalelor și sunt cu mult mai bune decât cele de rapiță.

Turtele de porumb sunt bune la hrana caprelor, rimătorilor, a galițelor și a porumbeilor. Turtele de mac se pot întrebuința la îngrășarea boilor, a rimătorilor și vacilor, dar nu sunt bune pentru capre.

După revistele agricole franceze, în apropiere de Niort cultivatorii îngrășă vitele în modul următor:

Fână 10 kilograme, rădăcini de sfeclă 15 chgr., cartofi 4 chgr., turte de in 1 chgr., făină de orz 11 litre; făină de mazere 500 grame și sare de mare 863 de gram. Aceasta este porțiunea unui animal pus la îngrășat în timpul de 24 de ore. Etă dar o bună combinație a turtelor cu alte nutreți, căci dacă s'ar da turtele în cățătime mai mare, animalul perde din calitatea cărnii, devenind puțin cam uleișă, și în casul acesta ar avea un gust rău. De aceea dar agricultorii străini încetăză de a mai da animalelor turte 15—20 zile puțin înainte de a se vinde măcelarilor animalele și mai cu seamă această regulă se aplică la rimători.

Când turtele se întrebuințează la îngrășarea galițelor (paserilor de curte, horelor) trebuie ca înainte de a le tăia cu o lună de zile să nu li-se dea turte de loc în hrana lor zilnică, căci în casul contrar carnea acestor galițe capătă un gust neplăcut.

Este foarte folositor din partea agriculturii noastre, cari se găsesc în condiții de ași pute procura turtele de in, cânepă și rapiță, a-le întrebuința mai mult ca hrană pentru animale de muncă și de lapte, decât paiele de multe ori stricate și coceni de porumb.

„Lumin.”

Alegerea ouălor pentru clocit.

Pe la sfârșitul lunii Martie și începutul lui Aprilie e timpul când găinele ouă cele mai bune ouă de clocit. Cele mai bune ouă de clocit se aleg în fiecare zi printre cele mai rotunde, mai mari, prospete și alu căror interior nu se clatină când le scuturi. Ouăle oate de găini fără cocoși fresce că, nefiind fecundate, nu dau pui, dar se păstrează mai mult. Dacă vrei să scoți mai mulți pui-găini, n'ai decât a alege pentru clocit din acele ouă, alu căror vid (beșicuța de aer) o vezi prin străvediciune la lumină — că e pe de latură. Când vesicula de aer e la vârf, e că oul cuprinde germenul de cocoș. Acesta e mult mai sigur decât credința

că ouăle lungi producă cocoși și cele rotunde găini. „Gaz. Pop.”

INDUSTRIA DE CASĂ.

Lucrul de mână la băeți.

Cine a urmărit cu băgare de seamă mișcarea, ce s'a făcut pentru creșterea tinerimei de sexul bărbătesc spre lucru, s'a putut vedea bine, că acea mișcare din an în an e totu mai mare și totu mai adânci rădăcini prinde. Nu mai mult ca de vr'o de ce ani s'a împămânat în cele mai multe state înaintate în cultură, e primită cu totă căldura în țările germane, slave și romanice deopotrivă. În Finia, ca și în provinciile ostice ale Rusiei, în Suedia, Norvegia și Danemarca, în Belgia, Holanda, Franța, Germania, Austro-Ungaria, Italia, Serbia, Anglia și America nordică, pretutindenea lucrul de mână este obiectul împrejurului căruia se învârtesc discușiunea și activitatea bărbăților de școlă. La acestea nicăiri, afară de Franța, nu e vorba, că lucrul de mână să fie obligat în școlile populare, ci lucrul de mână să fie practicat atât în școlă, cât și afară de aceasta numai pentru întregirea educației tinerimei, fără vre-un scop de câștig. Acesta este mai ales ideea conducătoare a amicilor acestei chestii în Germania. Dacă chestiunea lucrului de mână este o parte întregitoare a educației, atunci e hotărât, că fără ajutorul învățătorimei nu poate fi rezolvită. Fără cunoștința și activitatea învățătorilor nu poate prospera această importantă chestiune.

Purcedând dela acest principiu, reuniunea germană pentru lucrul de mână a înființat în Lipsa institutul pentru calificarea învățătorilor, carele a ajuns la rezultate foarte favorabile în cei doi ani ai existenței sale. Cu cât se vor pregăti mai mulți învățători sistematic prin măestri harnici și prin băbați cu școlă pedagogică, cu atât sunt câștigate mai multe puteri pentru conducerea instrucției în școlile de lucru, în asilurile pentru copii și în alte asemenea institute de creștere. Nu trebuie să se perdă din vedere nici odată, cumcă aceste institute urmăresc scopuri educative prin practica lucrului de mână.

Seminarul german pentru lucrul de mână se pregătește spre nouă activitate, căci în anul de față va întocmi trei cursuri de instrucție: la *Pasci*, în *Iuliu* și în *August*.

În institutul pedagogic din Lipsa poate merge ori-care învățător poftitor de învățatură pe 4 s'e pe 8 săptămâni, cu cheltueli mici. În scurtul timp de instrucție va trebui, veți-bine, să se încordeze totă ziua mai mult decât ori-când altădată pe timpul prelegerilor, dar pentru acesta își va însuși mai inte, ca ori-când altădată, cunoștințe în anumite specialități, folositoare și plăcute totodată. În sudorea ferbinte a lucrului duce o fericită viață de student.

Măestrii aleși și probați îi dau direcțiune solidă pedagogică în specialitățile de lucru. Oratori versați îi dau odată s'e de două ori pe săptămână diferite lămuriri spirituale. Se împărtășesc de favorul cu prețuri reduse la participarea diferitelor distracții de seară. Sute de scrisori au arătat deja conducătorului institutului, cumcă învățătorul consciu de chemarea sa și convins de valoarea lucrului de mână își însușește cunoștințele de lipsă în acest obiect nou în seminarul german pentru lucrul de mână.

După cum spune „Leipzig. Tgbllt” Nr. 85 din anul curent, Impărătesa Germaniei, fiind invitată a cercetat esopșiia lucrurilor de mână a școlărilor și învățătorilor din Berlin.

Esopșiia a fost întocmită în sala gimnasiului real al capitalei din partea Reuniunii principale berlinese pentru lucrul de mână în școlile de băeți. Impărătesa a fost primită și condusă prin toate despărțimintele esopșiiei. Esopșiia cerute de impărătesa au fost împărtășite de conducătorul despărțământului lucrărilor de sculptură, de învățătorul și conducătorul școlii a 2-a de lucru la despărțământul lucrărilor de cartonagi, — de învățătorul și conducătorul școlii 1-ii de lucru la despărțământul lucrărilor de țesătură. Pe câțiva școlari prezenți îi rugă impărătesa a-i da esopșiia despre modul confecționării, făcute de ei înșiși. I-s'au dat impărătesei toate informațiunile cerute atât despre lucrările învățătorilor cât și despre scopurile și problemele generale, ce le urmăresc reuniunea. Impărătesa în timpul de o oră observă cu viu interesu toate obiectele espuse, se exprimă

forțe favorabil și cu deosebită bunăvoiață despre prestațiunile și spre încheiere a poftit bună prosperare în viitoru reuniunii și stăruințelor ei celor atât de importante și vrednice de totă recunoștință.

Observăm, că înainte de venirea impărătesei, vizită esopșiia mai întâi Ministrul de război.

Din traista cu minciunile.

Fripta sare șanțului.

Unu cioroiu plecase cu unu purdelașu alu s'e la pescuit. Cum o fi fost de rëndu, ei nu putură prinde pesci de cei lungăreți și acoperiți cu solzi, ci totu pesci d'ei cu câte patru picioare. Fiindu grozavu de flămândi, grangorii se puseră la marginea unui drumu, ca să facă foc și să frigă câți-va pesci, de cari prinseseră. Bătându vântulu și fiindu vremea cam ploioasă, nu se putu face jaru apröpe de loc și astfel pescii rămaseră câtu fripti, câtu nefripti. Der fömea e dömnă mare!... Cioroiulu celü bätărü mânca coala cu totă nădejdea; purdelașulu mânca însu și nu prea.

„Ce, mo Rupică, ce'ti bați jocu de mâncare și nu mănă mai cu inimă?” întrebă cioroiulu celü bätărü, care tocmai înhățase unu picioru de pesce.

„D'apoi nu prea sunt fripte, dado, și par'că nu'mi vine să le bagu în gură.”

„Să nu cum-va să mai dicit una ca asta, că și iau unu bolovanu și te facu turtă. Sunt fripte, mo, fripte cum trebuie!... Înțelesu-m'ai?”

Tocmai atunci bietulu purdelașu băgă de seamă, că unulu dintre pesci s'a pus în mișcare și se apropie de șanțu. Cum s'e-i spună elü dadei lucrul ästa, fără ca s'e-lu supere?... Se gândesce elü, câtu se gândesce, și apoi ilü apucă pe dada de mănecă și-i dice: „So, dado, nu lăsa fripta, că sare șanțulu!”

Țiganul și mălaiulu.

Unu Țiganu cerșise într'unu satu românesc și căpătase nisce coji de mălaiu. Eșindu din satulu românesc, elü se îndreptă spre altulu săsescu. La jumătate calea se opri, se puse jos și îmbucă de două, trei ori din mălaiulu, ce-lü căpătase dela Români. Elü ar fi mănătot totu mălaiulu, căci de!... föme era destulă, slavă Domnului!... dar ce se gândesce elü în creerii lui țigănesci?... „Să nu mă saturu eu de mălaiu, că la Sasi capetu de bună seamă pită de grău!”

Dicendu acestea, aruncă mălaiulu, ce-i mai rămăsese, în nisce scai, și se îndreptă spre satulu săsescu. Ajungendu aici, elü intră în mai multe case, dar unde s'e-i dea Sasi ceva!

Vedendu Țiganulu, că la Sasi nu face nici o ispravă și răbindu-lü cinstea din ce în ce mai multu, se întörse înderetu, unde aruncase cojile de mălaiu și începü să le caute printre scai. Căutându-le, elü le descântă astfel:

„Sai, mălaiu, din scai,
Că de tine nu mă spaiu;
Vin', mălae, mai apröpe,
Dada'n gură să te'ngrope,
Că cu pomana săsescă
Vai de vița țigănescă!”

Ce purcelu?

Țiganulu Coșcovelü furase într'o nopte unu purcelu din cotețulu unui Român. A doua zi de dimineță Românulu se întelni din întâmplare cu cioroiulu și-i strigă încă de departe: „Norocu, mei Coșcovelü!”

„Ce purcelu?... întrebă Țiganulu, care se scia cu musca pe căciulă și care gândia, că Românulu l'a întrebatu de purcelulu furatü. Badea Mihai înțelesce îndată cum stau lucrurile, și mergendu la cortulu Țiganului își găsi purcelulu. Ce-o fi urmatu mai departe, nu sciu.

Sandu.

MULTE ȘI DE TOATE.

Găcitöre cifrată.

Îngrijesce să ai foițe de hărtia și ceruse. Apoi le dicit celor de față: Celü ce e gata să facă o mică și forțe ușöră socotela, acelaia îi voiu spune acuratü: ce etate are, în ce lună și în ce zi s'a născutu. Dai apoi câte o foiță de hărtia și câte o cerusă la cei, cari primescu a face socotela. Te depărtezi apoi într'unu unghiu alü odăii, ca să nu poți vedea ce se scrie, și dictezi, observându pauzele trebuinciose pentru a socoti, următorea problemă:

Să scrie fiecare luna, în care s'a născutu, după numerulu ordinei (Ianuarie are așäderă 1, Februarie 2, Martie 3 și așa mai departe) și să multiplice acestu numeru cu 100; la productü să adune datulu zilei născerei (15 Ianuarie de pildă, ori 3 Februarie și așa mai departe), suma să o multiplice cu 2, să adune la productü 5, să multiplice suma cu 10, la productü să adune 23, apoi suma să o multiplice cu 5, să adune la productü etatea (20, ori 25 ani de pildă și așa mai departe), în fine din suma acesta să scađă 365. După ce s'a terminatü socotela, te duci la fiecare și ceri, să 'ți arate rezultatulu din urmă. Unimile și decimile la unu locu spunü etatea, sutele și miile datulu zilei născerei, decile de mii și sutele de mii arată luna. De pildă Cineva e de 52 de ani și e născutu în 4 Noemvre.

	11 (luna)
× 100	
1100	
+ 4 (ziua)	
1104	
× 2	
2208	
+ 5	
2213	
× 10	
22130	
+ 23	
22153	
× 5	
110765	
+ 52 (etatea)	
110,817	
- 365	
110,452	
√ √ √	

luna ziua etatea

Socotela se potrivește pentru fiecare persoană, care nu trece peste 99 de ani.

*

Unu rău obicei.

Obiceiulu de a apuca copii de mâni și a-i învêrti și balanța credendu, că li-se face o plăcere, are adeseori urmări rele, căci li-se potü scriinti mânilor și alte nenorociri li-se potü întâmpla. Unu casu nou s'a întâmplat în Berlin. O muncitöre se duse cu copilulu ei la o clinică hirurgicală privată; copilulu avea brațulu dreptü legatü și la cea mai ușöră atingere a brațului s'ermanulu copilü țipa cumplitü de durere. Mama istorisi mediculu, că tatälü copilului se jucase cu elü în ziua trecută învêrtindu-lü în ceru în modul de mai susü până ce îi eși brațulu din încheiatura cotului. Totă noptea copilulu a țipatü de durere la fiecare mișcare. Mediculu i-a îmbrăcatü mâna copilului în ghipsü pentru câteva săptămâni. Feriți-vă de a mai face copiilor plăcere în modul acesta.

*

Măgarulu Turcului.

Naserdin primesce într'o zi visita unui vecinü alü s'e, care lü rögă să i împrumute măgarulu.

— „Forțe bucurosü, să 'ți-lü dau“, dice elü, „dar din nenorocire nu mi-e măgarulu acasă.”

Der, în momentul acela, animalulu începü să sbiere în grajdü.

„Der, audü, cum îți sbără măgarulu în grajdü.”

Atunci Naserdin, prefăcendu-se măniösü focu, îi replică:

— „Placă d'aici, neobrazatele, care credi mai multă în euvântul măgarului decât în vorbele mele!

Tergurile din Ardeal și Ungaria proprie.

Dela 16—30 Aprilie n. inclusiv. 16. Copșa mică, Nadeșul săs., Homorod-Ocland, Bierthan. 18 Săn-Iacob, Șomartin. (Stuhlweissenburg). 19. Ditrău, Ilyefalva, Casonul mare, Bandul de Câmpie (târgu de vite și de oi), Almașul mare, Ilonda mare (în comit. Solnocului), Sângeorgiu (lângă Bistrița), Gherla, Teaca, Dicsö-Sân-Martin, Dobra. (Satmar, Caransebeș). 20. Dragu, Cheța, Nagyfalu. 21. Cic-Sân-Martin, Cecău, Sibiu, Chesvenieșu, Cristurul scănescu. 21 și 22. Cernatfalău, Voila, Lupșa, Poiana. sărată (Eperieșu). 22. Rodna vechie, Borșa, Murășu-Ludoșu. (Cașovia) 23. Agârbiciu, Salaș-patacul de sus, Ghiurciun, Armenișu, Terebeșu, Jubăi (Săghedinu). 23 și 24. Algyogy (Geoagiul de jos). (Temerin). 24 Pozmușu. (Checichemet). 55. Cața, Reteagă, Tășnadu, Reghinul ungar. (Ungvar). 26. Aiud, Fărcaștelke. (Petromani). 26 și 27 Terg de vite în Sărcaia. 27. Chibed. 28. Pișcolțu, Sărcaia. (Lugoșu). 30. Reghinul săsesc.

In România și Bucovina: 23 Caracal, Iași, Găești, Polăvrage, Preajba, Ploești, Pitești, Slatina.

Calendarul septembrie. Table with columns for dates (Dum., Lună, Marți, etc.) and corresponding events or names.

Tergul de rimători din Steinbruch. La 8 Apr. n. starea rimătorilor a fost de 141.272 capete, la 9 Apr. au intrat 1507 capete și au eșit 940, rămânând la 9 Apr. un număr de 142.031 capete. — Se notează: marfă unghurească veche, grea dela 54 până la 55 cr.— marfă unghurească tinăra grea dela 56 1/2 cr. până la

57 1/2 cr., de mijloc dela 55 cr. până la 56 cr. — ușor dela 53 cr. până la 54 cr. — marfă țărănească grea dela — până la — cr. — de mijloc dela 52 până la 54 cr. — ușor dela 51 cr. până la 53 cr. — Marfă de România, de Bákony grea dela — cr. până la — cr. transito mijlocia grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușor dela — cr. până la — cr. transito dto țepoșă grea dela — cr. până la — cr. transito mijlocia dela — cr. până la — cr. Marfă sârbescă grea dela 53—54 1/2 cr. transito mijlocia grea dela 52—53 cr. transito ușor dela 50—51 cr. — Porc îngrășați de unu unu dela — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruz dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți la gară cu 4 1/2.

Timbrarea losurilor.

Abia a intrat în vigoare în Austria legea pentru losuri și îndată s'a proiectat și în Ungaria o asemenea lege, despre care „B. Corr.“ spune, că va intra în vigoare la 16 l. c. Ea divergează în câțva de cea austriacă și nu admite negocierea decât a două losuri străine.

Dintre losurile ungare: Losurile cu prime (1870), Regulara Tisei (1880); dintre cele austriace: Losurile de stat dela 1854, 1860 și 1864 potă circula atât în Austria cât și în Ungaria fără să fie timbrate. In Ungaria nu se voră timbra: Basilica, Jö-sziv, Keglevich, Buda, 4% Banca hipot. din 1884, Crucea roșia ung. Acestea în Austria se timbrează fără competență. Ca să se potă negocia în Ungaria se voră timbra fără competență: Creditu, Pálffy, Crucea r. a., Clary, Navigarea Dunării, Regulara Dunării, Insbruch, Laibach, Krakau, Rudolfu, Salm, Salzburg, Stanislaus, St. Genois, Trieste, Waldstein, Windischgrätz, Comuna de Viena, 3% fonciare Bodencredit din 1880, (emisunea ultimă dela acestea din 1889 nu este admisă în Ungaria.) Dintre losurile străine se potă negocia în Ungaria provăcute cu timbru numai Crucea r. italiană și sârbesci de 100 franci. Tote celelalte losuri străine suntă eschise dela negociare. De avutu e iertat să se le ai. Suntă eschise prin urmare și Losurile turcesci, Milanu, Braunschweig, Hamburg și Sârbesci 10 franci, de cari se află forte multe în Ungaria.

In publicațiunea prin care ministrul de finanțe ungară face cunoscutu, că timbrarea losurilor în sensul legii austriace se potă face și în Budapesta, se dice între altele: Netimbrarea losurilor n'are nici o influință asupra detentorilor acestora. Câștigurile făcute cu ele se voră pută ridica fără nici o pedecă.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 10 Apr. 1889.

Table with columns: Săminte, Calitatea per Hect., Pretul per 100 chilgr. (dela, până).

Table with columns: Săminte veche ori nouă, soiul, Calitatea per Hect., Pretul per 100 chilgr. (dela, până).

Produse div. Soiul Cursulu (dela până)

Table listing various products like Sem. de trif., Ulei de rap., Uns. de porc, etc., with their respective prices.

Cursul pietei Brașov

Table with columns: Bancnote românesce, Argintu românescu, Napoleon-d'ori, etc., and their exchange rates.

Cursul la bursa de Viena

Table with columns: Renta de aur 4%, Renta de hârtia 5%, etc., and their market values.

Table listing various goods and their prices, including Bonuri rurale Banat-Timiș, Bonuri cu cl. de sortare, etc.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 3987—1889.

PUBLICAȚIUNE.

Pentru ocuparea postului primu de moșe orășenescă devenitu vacantu și împreunatu cu unu salariu anualu de 150 fl. v. a. eventualmente pentru ocuparea postului alu doilea de moșe orășenescă și împreunatu totu cu acelașu salariu, se escrie prin acestu concursu.

Competentele pentru unulu din aceste posturi, cărora li se impune obligămintul de a corespunde recerintelor prescrie de § 275 alu statutulu orășenescu comunalu, mai departe prescriptorlu art. de lege XIV din 1876 și altor legi și ordinațiuni, au de a'și așterne, pe lângă diplomele de moșe valabile pentru teritoriulu țării, petițiunile timbrate în modu corăspundătoru celu multu până în 24 a lunei curente, după prându la 5 ore subscrisulu magistratulu.

Brașov, în 6 Aprilie 1889. Magistratulu orășenesc.

Tuse nu mai este!

Efectulu surprindătoru alu sucului de ceapă, raționalu disolvat și preparat pentru suferințe de tuse, plumin, de pept și de gātu se constată în modulu celu mai strălucitu după întrebuintarea bonbonelor de ceapă ale lui O. Tietze. In pachete a 20 și 40 cr. se află numai la următoarele depozite:

In Brașov la Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“; H. G. Obert, farm. la „Crucea roșia“; Depoulă principal in Kremsier la farm. F. Krizan.

Cătră onorații cetitorii!

„Gazeta Transilvaniei“ intră în anulul alu 52-lea alu existenței sale. Nenumăratele doveđi de simpatia și de încredere ce le-a primitu acestu organu de publicitate din partea Românilor de pretutindenii cu ocaziunea aniversării a cincidecea a existenței sale suntă cea mai viuă și mai puternică mărturiă pentru atitudinea sa politică și națională. Răzimată pe încrederea publiculu român și condusă de iubirea de patriă și de datoria ce o are cătră sfânta cauză a românismulu, organulu nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei de cece anu din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai multu cerințelor timpulu și trebuințelor cetitorilor sei. Astfelu dela 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a început să apară de trei ori pe săptămână totu cu prețulu de până atunci, er dela 1 Aprilie 1884 apare în fie-care ȃi, ȃrăși cu același prețu, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portulu postal. De atunci încōce amă făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea ȃiarulu cât și în întocmirea sa esteriōră, pentru care scopu amă isbitu ca ȃiarulu să-și aibă tipografia proprie. Nu-i vorbă, multe se ceru astăđi dela unu ȃiaru, mai ales când elu este chiămatu a servi cauzei unu popor atātu de multu prigonitu de sorte. Prin urmare nu putem dice că amă ajunsu la capetulu îmbunătățirilor. Din contră, astăđi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea ȃiaristicii nostre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore și amende în banii o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față tote nelegiuirile, prigonirile și asupririle și de a lupta pentru recăștigarea drepturilor poporulu român: se cere dela noi să ne încordăm puterile cu îndoită energiă și să continuăm lupta cu curagiu neînfrântu, introduc endu noue reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai să corăspundă mai multu chiāmării sale, ci să se facă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă să potă pȃtrunde până și în coliba țȃranulu. Conduși de aceste vederi, amă introdus și cu începerea anululu acestuia mai multe esențiale ameliorări în ȃiarulu nostru. Pe lângă programulu, cel amă observat până ađi la redactarea foii, suntemu decisi a cultiva mai multu și unele terene, cărora până acuma potă nu le-amă pututu da atențiunea cuvenită. Spre scopulu acestu amă avutu fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr însemnatu de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulat la foia noastră, așa ca materialulu celu va conține să fiă câtu mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporulu, nu numai pe tȃrēmulu politicu, literar și social, ci ținendū deopotrivă semă și de interesele sale din punctu de vedere alu economiei, educațiunei și higienei, alu afacerilor sale cu autoritățile cu cari vine mai desu în atingere și alu trebilor sale financiare și comerciale. Afară de aceea căștigandū ne convingerea, că după împrejurările poporulu nostru unu ȃiaru cotidianu nu este în stare a pȃtrunde în tote păturile sociale — parte mare din cauza prețulu lui — și astfelu sciind că se semte trebuința de a i se face cu putință ori și cărui Român, care scie ceti, ca să fiă informat despre interesele și trebuințele lui, dela anulul nou 1889 încōce amă măritu în modu destul de însemnat prin adausuri numerele nostre cu data de Duminecă și să le întocmim și să le redactăm astfelu, ca să intereseze pe ori și ce cetitor și să se potă abona și separat. Amă deschis der abonamentu la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogată în materialu, va costa ca și până acuma 12 fl. v. a. pe an și în deosebii pentru aceia, cărora împregiurările nu le ȃrtă de a abona întregu ȃiarulu, amă deschis abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari voru costa pe anu numai 2 fl. v. a. Rugăm pe abonații noștri de până acuma, ca să stăruiască pe câtu le va sta în putință în cerculu domniilor lor pentru lăfirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspândirea în popor a numerelor cu data de Duminecă, ce se potă abona și separat.

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Biserici neromanice nu se pri-
mesch. Manuscris și nu se re-
trănuie.
Birourile de abonații:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Rudolf Steiner, Hermann Schölk, Alois
Herni, M. Duka, A. Gopp, J. Hen-
schelberg, in Buda: A. V. Gaid-
berger, A. M. Mesi, Eckstein, Bernat;
in Frankfurt: G. L. Daube, in Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmondă pe o coloană 8 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarită și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULŪ LII.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumerează la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe unu an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 76.

Brașov, Luni, Marți (4) 16 Aprilie

1889.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1889 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jiitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.,
pe șase luni 6 fl., pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe unu
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe unu 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe unu 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 3 Aprilie v.

Cine va nega că societatea
modernă suferă de bola, că omenii
vrău se pară mai mult decât
sunt, bolă care se lățește tot
mai tare între toate stratele și
clasele.

Totă lumea vrea să treacă de
mai avută, de mai știută, de mai
bună, decât este în realitate.
Magnatul se gerază ca un prin-
cipe, nemeșul mai mic ca mag-
natul, cetățenul cu puțină stare
ca un nemeș bine situat, mă-
iestrul meseriaș ca un posesor
cu stare. Dibăcia de a arunca
prav în ochii lunei trece ca o
cerință indispensabilă de a sci trăi.
Lumea își iertă aproape toate, de-
ci păstra aparința, der devii im-
posibilă îndată ce n'ai fost cu
băgare de seamă în privința ac-
ceasta.

Chiar și în ce privește mo-
rala jocă a aparința esteriore
un rol foarte mare. Câți omeni
nu sunt în zilele noastre, despre
cari totă lumea știe, că și-au câș-
gat averea sau pozițiunea în-
tr'un mod nedemn de tot; câte
temei și câți bărbați duc o viață
imorală și destrăbălată, despre
care are știre orașul și satul,
der societatea nu-i eschide din si-
nulul său, până ce știu se-și sus-
țină aparința onestității, până ce
adeacă nu cauză vr'un scandal
public.

În zilele noastre acesta nisuiță
de a părea astfel de cum ești a
ajuns a fi molochul, care în-
ghite pe fie-care și, ba pe fie-care
oră nenumărate victime. Noi aici,
sub ocărmuirea lui Tisza, suntem
aprope de a-i căde jertfă cu statu
cu tot. Aici toate'su numai la
părere și nimic sau foarte puțin
realitate. Nu este ore acestu statu
par excellence poliglot și totuși la
Pesta se decretază, că este statu
național maghiar. Nu se tot
laudă cei dela putere cu consti-
tuția și totuși de fapt suntem
în modul cel mai absolutistic
guvernați? Nu este o lege de ale-

gere — ba încă sunt două, una
pentru Ungaria și alta pentru Ar-
delu — și totuși nu se pomenesc
la noi alegeri, fără cele mai mari
volnicii și nelegiuiri? Nu stabi-
lesce legea imunitatea deputa-
ților și nu se atacă cu toate
aceste deputații naționalităților
— acum nu mai sunt decât
câțiva sași în dietă — chiar și în
existența lor privată din cauza
vorbirilor ce le țin în și afară
din dietă pentru egala îndreptă-
rire? Nu se redică în Pesta și prin
comitate palaturi și alte construcții
luxurioase, cheltuindu-se milioane
în sarcina contribuabililor, pre când
într'o sută de sate de abia afli o
școlă poporală cum se cade? Și
tote aceste numai pentru ca să se
potă făli cei dela putere cu bogă-
ția și puterea ce nu-o au!

Nici sub un guvern n'a ju-
cată această tală golă un rol așa
de mare ca sub alu lui Tisza.
Omul însuși e mare la vorbe și
mic în fapte; totu cu legea și
dreptatea în gură, pe când crea-
turele lui își bat joc de ele, în-
dată ce cugetă a lucra pe struna
marelui lor dascăl. Anțertu
Tisza debuta cu enunțaiuni asu-
pra politice esteriore a Europei,
încătu se îngrășau „patrioții” de
fală națională și l'lu numiau „Bis-
marck celu ungurescu”; acum în
urmă deodată Tisza păru incapa-
bil de a susține autoritatea gu-
vernului față cu demonstrațiile
șoviniste-opoziționiste și față cu
escesele plebei de pe strade, ca-
re l'lu huiduia, așa că înșiși „pa-
trioții” începură a l'lu lua în bătaia
de joc, numindu-l „șarlatan” ș. a.

Intr'aceea, pe lângă poliția și
armată, imprejurările politice aju-
tară din nou d-lui Tisza și elu rē-
mase la putere. Ei der acum tre-
buia să țină seamă de reua opini-
une, ce se lățise între Unguri des-
pre cabinetul său și așa Tisza se
hotărî să și-lu reconstruiască, ade-
că să pună codă nouă la topor, ca
să se pară că acuma s'a întinerit
cabinetul și că toate s'au schimbat
spre mai bine.

Mare svon se face prin foile
oficiose cu noul ministru de jus-
țiția Szilagyi, ca și când dela
acesta ar aștepta țera mântuirea
ei. Erăși numai fală golă, căci
orî câtu de capabil ar fi d. Szi-
lagyi, ce poate face unu singur
om, când are ca șefu pe Tisza
și ca directivă fatalul lui sistem
politic?

„Cabinetul Tisza a eșit în-
vingător, întinerit și mai puter-
nic ca vreodată din lupta cu
oposiția!” — strigă îngâmfați gu-
vernamentalii unguri.

Totul e însă în realitate nu-
mai prav aruncat în ochii lunei,
ca să-o amăgască a crede, că s'au
îndreptat lucrurile.

Și nici că se va face vr'o schim-
bare spre mai bine până când bār-
bații de statu unguri nu vor în-
cepe a calcula cu factorii reali, er
nu numai cu cei ce nu există de-
cât în aparență, cum e idea de
statu național exclusiv, care este

și rămâne fală golă și nu se va în-
drepta nimic până când nu se
vor lăsa de nebuniile lor de ma-
ghiarisare și nu vor îmbrățișa în
modu sincer și leal politica ade-
vărata egale îndreptăiri naționale!

DIN AFARĂ

Afacerea Boulanger.

Președintele Senatului va convoca
pe toți colegii săi prin scrisore indi-
duală, ca să vie la Luxemburg, unde
curtea de justiția va țină ședințele sale
publice. Inalta Curte va asculta rechisi-
torul procurorului general și se va în-
truni în Cameră de consiliu, adecă în
comitetu secret.

„Republique française”, dirigiată
actualmente de d-nul Andrieux, enu-
mără piesele ce ar servi de basă
richisitorului d-nului Quesnay de Beau-
repaire.

Dosarul cuprinde: 1. Copii de scri-
sori și depeși. 2. Raporte de poliția,
privitoare la relațiunile generalului Bou-
langer, cu prințul Jerome Napoleon și
în cari se vede, că d. Thébaut era mij-
locitorul; raporte venite din Londra,
asupra relațiilor dintre d. Déroulède
cu contele de Paris; 3. Raporte poli-
țienesci relatând cuvântările ținute de
generalul Boulanger, d-nii Laissant,
Naquet și alții; 4. Copii de scrisori și de
cărți postale, raporte în privința acțiunii
bulangiste în departamente; note rela-
tive la personalitățile bulangiste, atât
din Paris, câtu și din provincie; rela-
țiunile lor cu comitetul din strada
Séze; diferite detalii asupra propagandei
prin imprimate și imagini; 5. În sfârșit,
o lucrare cu acte doveditoare în privința
acțiunii electorale dela prima alegere
din Paris (alegere Mesureur), până la
aceea din 27 Ianuarie, cu numeșe a-
mănunte în privința alegerilor din Aisne,
Nord, Somme, Ardèche, Cherante-Inferie-
ure etc.

„Le Petit Journal” afirmă, că s'au
dat mandate de arestare contra gene-
ralului Boulanger și a d-lor Dillon și Ro-
chefort. Aceste mandate împreună cu
fotografiile și semnalmentele persoanelor
la cari ele se referă, au fost transmise
tuturor parchetelor și brigadelor de
gendarmerie. Nu e der nici unu gen-
darm, care să nu aibă actele, cari se-lu
imputernicesc de a pune mâna pe cei
trei inculpați.

Foile ruse despre fuga lui Boulanger.

Părerea celor mai multe dintre
diarele ruse este, că Boulanger prin
fuga sa a pierdut multu din prestigiul
său și a făcut unu pas greșit, recu-
noscându-se ca vinovat.

Diarul „Novosti” numesce pe Bou-
langer unu șarlatan politic, apoi dice,
că elu a probat acuma, că într'adevăr
a voit să provoace o răsturnare violentă
a regimului domnitor în Franța. „Gra-
danin” scrie, că orî cum s'ar considera
fuga generalului, în totu casul ea este
o eror mare politică. — „Novoie vremja”
care blamază severu parlamentarismul
actualu francesu, declară cu toate astea,
că Boulanger a arătat prin fuga sa, că
n'are consciința curată; elu a adus lu-
crurile până acolo, încatu „patriotul
calumniat pe nedrept în ochii multora,
acum s'a transformat într'unu conspi-
ratoru ordinaru”. Diarele panslaviste

„Wiedomosti” din Moscva și „Wiedomosti”
din Petersburg sunt de alte vederi; ele
condamnă acțiunea guvernului francesu
contra lui Boulanger și sunt de părere,
că libertatea e o iluziune în Franța. Inse
foia din Moscva recunoșce, că de astă-
dată guvernul francesu a manifestat
o firmitate prea rară până acum. Acesta
arată însă totodată, că situațiunea din
Franța este foarte serioasă.

Ferry și republica.

Asociația națională republicană s'a
întrunit în 11 Aprilie n. sér. D-lu Jules
Ferry a rostit unu discurs. Oratorul
a constatat, că partidul republican e
adi reconstituit. Escesul răului s'a
schimbat în bine. Alegerea dela 27
Ianuarie (a lui Boulanger în Paris) a
provocat deșteptarea guvernului și a
moderaților. S'a înțeles, că guvernul
republicei are dreptul de a trăi și de
a se apăra. Republicanii nu voesc să
se lase a fi sugrumați, nici amăgiți. Di-
visiunea partidelor tinde a dispăre.
Greșela principală a fost, că s'a lăsat
ca țera să creadă, că guvernul Repu-
licei e anarhia deghisată. Bulangismul
va fi învins în ziua când guvernul va
fi tare și când Camera va ave majoritate
înțeleptă și disciplinată. Republica pe-
sede în acestu momentu toate mijlocele
de a asigura triumfulu său.

Noul ministru român și presa rusa.

Dierile rusești exprimă unanim
mulțămirea lor față cu venirea la pu-
tere a ministerului Catargiu, și vedu în
acestu faptu presemnul unei schimbări
a atitudinii politice a României în sensu
național și favorabilu Rusiei. Acesta
schimbare, dicu ele, e capabilă de a fa-
voriza dezvoltarea simpatiloru poporului
român pentru Rusia, care e foarte firmă
hotărâtă să observe aceeași purtare des-
interesată față cu România, ca față cu
Serbia, și n'are trebuință de a contribui
la acestu schimbare nici prin cel mai
micu amestec în afacerile interioare ale
României.

„Novosti” îndemna pe celelalte or-
gane rusești să nu mai îndrepteze în
contra regelui Carolu atacuri, cari n.
mai au nici unu motiv de a fi.

„Nord”, diarul cancelariei rusești,
scrie: Noulu ministru Catargiu i se
deschid prospecte favorabile pentru o
lungă durată, deși cabinetul nu s'a for-
mat numai și numai din elemente li-
beralu-conservatore, cum ar fi fostu de
doritu.

SCRILE DILEI.

Se temu de germanizare. Inspectorul
r. de școle alu comitatului Cojocnei a
raportat în adunarea comitetului admi-
nistrativu a orașului Clușiu, că cu oca-
siunea vizitării școlilor a esperiatu cu
surprindere, că abstragându dela guver-
nante și crescătoare private, în toate șco-
lele confesionale elementare de fete, ba
chiar și în școlele mixte pentru băeți și
copile, susținute de confesiunea romano-
catolică — propunerea lumbi germane s'a
luat între obiectele ordinare de învățăm-
ent. Imprejurarea acesta a produsu mare tur-
burare în diarele unguresci, cari scapără
foc și scantei asupra limbei germane,
a căreia introducere în școlele unguresci
o consideră ca o împiedecare a învăț-
ământului. — Der pentru Nemaghiari în-

introducerea limbei ungurești în școlile lor nu e o împedecare a învățământului? Vorba e, că șovinistii voru trebui să învețe nemțește, pentru că așa e porunca din Viena și din Berlin.

Poesiile lui Iuliei Hașdeu. Săptămâna trecută a apărut la București un volum elegant, care conține o parte din poeziile regretatei Iulia Hașdeu scrise în limba franceză. Volumul poartă titlul: „Bourgeois d'Avril” și pe lângă două portrete, o scrisoare autografă în facsimile și o arie musicală, cuprinde 75 de poezii, cu o introducere de contele Angelo de Gubernatis și se deschide prin niște cuvinte bine simțite ale duosului părinte al poetei. Prin aceste două Hașdeu mulțămescă tuturor, care au luat parte la doliul său, precum și contelei de Gubernatis, care a făcută asupra poetei o conferință literară, publicată și în fruntea volumului, care unesc astfel prin originea poetei, prin limba operei și prin naționalitatea ilustrului introdusător cele trei mari surori de sânge latină: Franța, Italia și România. Apoi încheie astfel: „Singura noastră mângăere, mângăere pământescă e, că copilul nostru, mort atâtu de timpuriu, a lăsat totuși o moștenire literară, care prin bogăția și varietatea sa, ar putea ajunge cu prisosință chiar pentru o viață întreagă. Ca scriitoare ea a trăit cel puțin jumătate de veac. A rămas în urma ei materie de două volume de versuri, un volum de teatru și de legende, două volume de povestiri, impresiuni, cugetări și studii; două volume de romane scurte, apoi scrisori și memorii, cele mai multe pline de vervă și de interes. Ea ținea mult, ca cel dintâiu volum al său, ori-care ar fi fost el, să poarte titlul „Mugur de Aprilie”. Acest titlu, atâtu de candid, l'am păstrat cu sfințenie, cu atâtu mai vâtos, că o mare parte din acest volum a fost scrisă în 1885, când poeta nu avea decât 15 ani, adevărată vârstă de înmugurire. Ea le-a scris toate acestea, când se îndeletnicia cu grecește și latinesca preparându cea dintâiu probă de bacalaureat. Răposata a fost a patra generație neîntreruptă, de omeni de litere. Deși Român de viață veche, cam poliglot de altminte, printr'unu curios concurs de împregiurări s'a întâmplat ca bunicul meu (Tadeusz Hyzdeu), să scrie leșește, tatăl meu (Alexandru Hașdeu) rusește, eu românește și fiica-mea franțuzește.”

O reprezentație teatrală filantropică. Din Șomcuta-mare i-se scrie „Gutinului”: Dăna Sommer, din Șomcuta-mare mai mult decât de două decenii ține o școală privată de fetițe cu bun renume. Cele mai multe dăne și domnișore române din Șomcuta și juru și-au primit educația în această școală, așa că ne fac onoare. Intre alte obiecte se propun dintr limbile moderne cea germană și cea franceză, și încă cu așa succes, că din elevele, care au absolvat școala dănei Sommer, nici una nu este care să nu știe perfectu vorbi mai alesu limba germană. Limba română și religiunea încă li-se propune elevelor române. Pentru a-și câștiga elevele dăneritate în conversare, dăna Sommer în 4 Aprilie a. c. a dat cu elevele sale o reprezentație teatrală cu scopu filantropicu sub titlul „Das Mädchen von Ennsthal”, care reprezentație a avut un succes deplin, atâtu moralu, cât și materialu. Venitul curat se va împărți bisericilor gr. cat. și rom. cat. și spitalului din Șomcuta-mare. Dintre elevele române au jucat următoarele: Victoria Varga, Eugenia Chișu, Elena Mica, Livia Nilvanu, Emilia Murășanu, Valeria Popu și Roza Pocolu, care toate au dovedit multă dăneritate atâtu în mișcare, cât și în exprimarea cuvintelor streine, cu care numai acum sub înducerea dănei Sommer au început a se da.

Școală jidovescă în Clușiu. Inspectorul r. de școle Kozma Ferencz a denunțat consiliului orașenesc din Clușiu, că acolo se află o școală jidovescă clandestină pentru fete, a căreia proprietară este femeia Löw Sara, care nici un cuvânt nu știe ungurește. Se poate închipui ce mare surprindere este acesta pentru „patrioții” din Clușiu, care cred, că Evreilor nu le trebuie altă știință, decât cea „patriotică” maghiară. „Se poate presupune, dice „Erd. Hir.”, că în această școală clandestină nu se instruiează copilele tocmai în cel mai bun spirit ungurește. S'au și luat dispozițiun pentru închiderea școlei. — O lămurire n'ar strica: e clandestină fiindcă Löw Sara nu știe ungurește, cum da „Erd. Hir.” a se înțelege, ori pentru că n'are concesiune?

Reuniunea învățătorilor români din Maramureșu, la propunerea președintelui său d-lu T. Budu, a decis să coadune și să edea într'unu opă separată poveștile, doinele, chiuiturile, vrăjiturile și celelalte cântece populare din Maramureșu. Coadunarea o-a luat asupra sa d-lu președ. Ar fi recomandabilu, ca și celelalte reuniuni învățătoresci să facă astfel de colecțiuni, er de dorit ar fi ca aceste produse ale spiritului poporului să fiă fidelu reproduse, er nu prefăcute.

Alegerile de oficiali în Baia-mare s'a săvârșit în a. l. c. sub presiunea vice-comitelui Alexandru Ujfalusi. Alesu au fost, primar: Olivier Turmon; protofiscal: Sandru Nyirö; protonotar: Andreiu Gellert; senatori Emeric Tordai și Ludovicu Csüdör; cassar: Ludovicu Katona; comptoar: Desideriu Marosfy; controlor: Ludovicu Mostiș; subnotar: Valentinu Besenszki; arhivar: Franciscu Thurzo; econom: Iosifu Banyai. „Gutinulu” le dărește nou alesilor tăria sufletescă, înțelepciune și virtute, ca se potă conduce afacerile orașului spre îndeplinirea tuturor. Pentru ce nu s'a alesu nici un Român, ci totu numai streini, precum îi arată numele?

Michailu V. Stroesco.

Din viața neuitatului binefăcătoru al neamului românescu Michailu V. Stroesco, „Meseriașulu Român” publică următoarele notițe biografice:

Michailu V. Stroesco, de fericită memorie, s'a născut în anul 1836 din părinți români nobili și mari proprietari în județulu Hotinului, Basarabia. Încă de timpuriu intră el în gimnaziulu din Kischineu, unde în anul 1852 urmă a 7-tea clasă liceală. La izbucnirea războiului de Crimea, animat fiind de sentimente patriotice, părăsi liceulu împreună cu alți câțiva tineri studenți români; după ce depuse esamenulu de bacalaureat se înrolă în armata rusă.

Curagiulu și inteligența sa atrase atențiunea șefilor lui, care ținându semă de origine, conformu legilor militare în vigoare în acel timp în Rusia, îl propuse imediatu, la finea celui dintâiu an de serviciu, pentru avansarea la gradulu de raportchik (sub-locotenent). Din nenorocire titlurile sale, ce i-le trimisese familia, pierdându-se în învâlmășala războiului șefii sei nu'lă putură promova, astfel că trebui să rămână mai multu timp în gradele inferioare. După șese ani de serviciu, părăsi armata cu gradulu de locotenent, după ce avu fericirea a dovedi pierderea actelor citate. Vârsta lui era atunci de 23 ani.

Impinsu de dorința d'a intra pe câmpulu științificu, merse la Petersburg, unde urmă la Universitate cursurile științelor naturale, în timpu de patru ani, pe care le complectă prin unu studiu încă de doi ani la Paris. Reintorsu în țară la anul 1868 se căsătorii cu d-na Elisa Stroesco, născ. Nedelcovici, mare proprietară.

Marinimosu, cu inima plină de sentimente generose, posedându avere, care-i permitea a satisface toate rugămintele ce i se adresau, ajută în totă viața sa pe cei lipsiți și creă câteva fundațiuni cu scopuri filantropice.

În prima liniă putem cita donațiunea sa de cincideci mii ruble făcută guvernului român în anul 1882, cu scopu d'a se construi din venitul acestei sume școli sătesci în România.

Durere însă, că faptul acesta generos și câtu se poate de laudabil în locu să-i aducă o satisfacțiune, i-a causat numai nemulțămire și l'a lăsat adencu mahnit, fiindu că pe lângă toate reclamațiunile făcute, n'a putut să izbutescă, ca banii dedicați pentru unu scopu atâtu de sublimu să fiă folosiți în modul cum dispuse d-lui. Chiar și până în ziua de adu familia sa se află în nedumerire, căci nu știe cum și unde se administrează aceste parale și decă copiii sătenilor români se bucură într'adevăr de foloșele acestei donațiuni. Ar fi chiamarea presei române de dincolo ca să se intereseze cum s'a administrat această fundațiune și ce dispozițiuni s'au luat deja până acum.

O altă donațiune e donațiunea de 25.000 florini, făcută în folosul societății pentru sprijinirea învățăcelilor și școlilor români meseriași din Brașov.

Printre alte donațiuni mai mici putem menționa: ajutoare în bani pentru asilulu Elena Dăna, Ateneulu român, Societatea Curtea de Argeșiu etc. etc.

Ca bărbat cu unu sufletu câtu se poate de nobil și o inimă, care pulsa pentru suferințele celor lipsiți și nenorociți, el nu uită asemenea pe locuitorii de pe moșile sale; dorința sa de a-le construi unu spitalu nu-și aștepta decât ziua pentru a se îndeplini, când o morțe crudă veni a-i bate la ușa vieții sale humanitare și-lu opri de a-și executa proiectele sale humanitare. Domnulu Stroesco vedându-și stârșitul vieții apropiat, dispuse totuși prin testamentu d'a se construi pe moșia sa Pocimbăut (județulu Bălților, Basarabia) unu spitalu de 25 paturi, testându averea sa pentru construirea și vecinica întreținere a acestui asil de ușurare.

Aceste sunt în puține cuvinte faptele acestui distinsu bărbat, a căru prematură încetare din viață a ruptu inimile tuturor ce avuseră fericirea alu cunoscute mai de-aprope și a umplut de lacrimi și tristeță pe acei, care îl priveau ca unu binefăcătoru trimis de Providință pentru ușurarea suferințelor și miseriei celor lipsiți.

Scene din dieta ungurească.

În ședința dela 11 Aprilie n. s'au petrecut în dieta ungurească nise scene care au emoționat și au escitat întreaga cameră.

Era vorba de cele petrecute la 19 Martie în vestibululu camerei.

Deputatul Gedeon Rohonczy avea să-și exprime părerea sa de rău pentru că a împușcat, într'o stare de iritațiune, în studentulu Samorzil, și să ceră camerei iertare, decă prin această faptă a sa a atins-o în demnitate. Deputatul dăse, că suspendarea imunității sale, propusă de comisiunea de imunitate, chiar și elu a dorit-o. Casulu dela 19 Martie rămâne o pată fără exemplu, și care poate că nu se va șterge în istoria parlamentului ungureșcu. De aceea roga camera să-lu erte. Dăr cu acesta, pata nu s'a ștersu, căci rămâne călcată în noroiu demnitatea și imunitatea deputatilor în cameră. Cine o va ridica din noroiu, căci raportulu comisiunei de imunitate nu spune nimic? Procesulu meu privat? Ori dispozițiunile ce au să se ia mai târziu? E datoriu parlamentulu să îndrepte acesta, și ca s'o potă face, trebuie aflatu adevăratulu posesoru alu pater. (Mișcare.) Pentru a afla pe adevăratulu urditoru, trebuie luat josu velulu de pe desbaterea asupra legii mi-

litare votate. (Mare larmă și strigări în stânga estremă: N'are dreptu la acesta!)

Președintele intervine pentru vorbitoru.

Rohonczy spune, că tată-său a luptat în 1848 ca șefu alu unui regimentu de husari, a fost rănit, prins și condamnat la morțe. Pedepsă s'a schimbat în închisore pe viață și vorbitorulu a fost născut în închisore din Olmütz, unde mamă-sa îngrija de condamnatulu său tată. În vârstă de 25 ani a fost alesu deputat în Törökbecse. În cameră a pășit violentu și fără cruțare n contra guvernului, căruia i-a imputat, că la regularea Tisei s'au săvârșit abuzuri.

Pe Tisza îl considera ca pe omulu cel mai lipsit de caracter. Și într'o noapte plănui să-lu omore. Fiindu că n'a fost lăsat de adjutantulu M. Sale la o audiență, în credința că elu, vorbitorulu, e smintit și decă nu l'a anunțat, Rohonczy apără dimineața la 8 ore la Coloman Tisza cu hotărârea firmă, ca să împusce pe Tisza și apoi să se împusce și pe sine. (Nespusă mișcare în camera întreagă.) Intrându, află numai pe Tisza și i puse pistolulu în cap: (Mare mișcare generală.)

Szendrey (strigă.) Dăr pistolulu nu s'a slobodit și n'a nimerit. (Iaritate în stânga estremă.)

Rohonczy: Intreba pe Tisza, decă vrea să ordone cercetare în afacerea regulării Tisei. Tisza mă privi liniștit și mi dăse să-lu împușcu, decă credu că e fără caracter. Această atitudine a ministrului făcu să-mi cadă pistolulu din mână (Mișcare.) Și nu m'am înșelat în Coloman Tisza, căci e om de caracteru.

„După astfel de pățanii și esperințe personale vă mai mirați, decă avocatulu cel mai de spirit și mai vestit din țară, apărătorulu de odinioară al procesului dela Eszlar, pentru ca să potă face a-i străluci darurile sale spirituale, a ajunsu deja așa de departe, încatu a cutezat să ia apărarea lui Traianu Doda agitatorulu în contra națiunei ungureșci, pentru bani și în contra convingerei sale, (Mare larmă și strigări în stânga estremă: Era o datorință a lui!) care în egoismulu său a ajunsu deja așa de departe încatu elu... (Enormă larmă și mare mișcare. Strigări: La ordine! La ordine!)

K. Eotvos (cătră președintele): La ce ședți acolo? Unde e președintele? (Mare larmă.)

Președintele: La observarea d-lui deputat: „pentru bani, în contra consciinței sale”, trebuie să declar, că nimenea nu poate să dică și nici să știe. (Larmă.)

K. Eotvos: Dăr a dăsu elu! Este o calumnie! O respingă! (Mare larmă. Strigări: La ordine!)

Rohonczy: Ceru scuse, am înțelesu că elu ca avocatulu poate lua apărarea și decă nu a de acord cu convingerea sa. (Mare larmă. Strigări: Asta-i casă de nebuni!)

K. Eotvos: Asta-i o continuare a nebuniei. La ce e președintele acolo? (Mare larmă și mișcare. Strigări n' drăpta: La ordine!)

Președintele: Comisiunea de imunitate l'a provocat pe d-lu deputat să-și desfășure punctulu său de vedere. (Larmă.)

K. Eotvos: Dăr asta nu-i o desfășurare a punctului său de vedere. (Mare larmă. Strigări furtunoșe n stânga: Eljen Eotvos!)

Președintele: Cum vedu, d-lu deputat a ajunsu tocmai acum acolo, ca să-și motiveze starea sa sufletescă. (Mare larmă. Strigări: Ce ne pasă nou de asta!)

Rohonczy: Noi am ascultat moșciile domnilor (din opoziția), acum se cade să fim și noi ascultați. (Larmă colosală. Mișcare. Strigări: Jos! La ordine! Să ceră iertare!) Am voit să istorisesc starea mea sufletescă de atunci. Decă se potă iutempla astfel de lucruri, atunci să nu se mire domni, decă din mine săvârșesc pasiunea înfr-

nată timp de șese săptămâni, decât celor din cealaltă parte (oposiția) le împoșcă în față cuvântul „mișei”. (Mare larmă'n stânga extremă.)

Vorbitorul trecu apoi la afacere cu studentul, care l'a lovit peste față și l'a numit nerușinat. Dice că a împușcăt cu același pistol și pôte cu acelașu glonțu, care fusese odată destinat pentru Coloman Tisza (Mare și îndelungă mișcare) și încă în momente când onôrea lui Tisza era atacată în modul cel mai înjositor, și cu această faptă pregătesce o umbră tristă asupra vieții parlamentarismului unguresc. [Mare larmă.]

Vorbitorul numi pe deputații din oposiția „râu crescuti.” [Mare mișcare și larmă'n stânga extremă] Ce s'nsenmeze erăși acesta? La ordine! Ai și acum un revolveru? Se laudă, că e un deputat ales în contra lui Mileti, pe când Mocsary e urmașul lui Traianu Doda, contrarul constituțiunei. [Mișcare în stânga extremă și eljen-uri la adresa lui Mocsary.]

K. Eötvös: Dér unde e președintele? [Mare larmă.]

Rohonczy dice, că n'a vrut să se ia în lege limba ungurescă în armată din cauza naționalităților, pe când Mocsary cu toate naționalitățile vrea. Elu voia să ridice turnul babilonic în armată. Decă cele 16 milioane de locuitori ar fi de naționalitate ungurescă, atunci ar fi fost un trădător de patriă cel care ar fi cutezat să aducă în parlament acești paragrafi. Dér Tisza și partida lui au minte și patriotismu. [Larmă]. Condamna Rohonczy demonstrațiunile de stradă ca desonoratôre pentru nația ungurescă. Pe Polonyi, care a disu că nu votăz pentru trădare, vorbitorul îl face smintit, decât nu-și cere iertare în fața nației ori e trădător. [Larmă cumplită în stânga extremă.]

În fine vorbitorul dice că, afară de Mocsary, toți deputații represintă cercuri curate (???) unguresci, dér nu toți cunosc din destul districtele dela graniță. (Contrațiceri în stânga extremă). „D-vostră nu cunoseți din destul raporturile naționalităților patriei noastre și nici odată n'ați precumpănit răsturnările de pe continentu strategice, geografice și politice. Principiile de independență—abstrăgând de sigura periclitare a monarhiei unitare de adî—nu li-se potu impune naționalităților de altă limbă ce trăesc în patriă, fără a ne căi mai în urmă. (Larmă în stânga extremă). Rasa ungurescă trebuie mai întâiu să cucerescă pe celelalte naționalități, decât nu și pentru limba noastră, dér cel puțin pentru inimile noastre, pentru ca și Sêrbul și Românul să se mărturisescă cu mândria ca cetățen ungar. Pentru acesta lucrăm alături cu Koloman Tisza. Speru că într'un viitor mai depărtat, când inimile tuturor cetățenilor patriei vor fi contopite una cu alta, întreaga națiune se va libera. Până atunci însă să avem răbdare.”

Mai vorbiră și alți deputați, între cari Mocsary îi dise lui Rohonczy, că încă nu e nici adî în toate mințile.

Raportul comisiei imunității a fost primit.

Corespondența „Gaz. Trans.”

Selagiu, 30 Mărțisoru 1889.

Adunarea filială a învățătorilor rom. gr. cath. din tractul protopopesc al Șamșodului (com. Sêlagiu) s'a ținut în estu an în comuna Curiteu la 25 Martie st. n. La această adunare sfară de învățătorii tractuali în frunte cu conducătorul lor președinte d-lu protopop tractual Ioan Galu, — au mai participat d-lu Tiberiu Gaelu, preot gr. cath. în Dersida mică, și Petru Ostate preot în locu.

După sânta liturgiă coadunându-se corpul învățătorescu la locul adunării în școla gr. cath. locală, d-lu președinte Ioan Galu, prin o vorbire foarte acomo-

data, dechiară ședința de deschisă. După acesta vrednicul preot al Dersidei mică d-lu Tiberiu Gaelu sculându-se și cerându-și voia d-lui președinte: face cunoscut adunării, că premiul ce d-sa l'a destinat încă la adunarea filială ținută în comuna Bobota (Dersida mare în an. 1887, pentru acel învățător, care va lucra mai bine disertațiunea: „Cu ce modalități morali va pute face învățătorul ca copii să cerceteze școla regulată”, în urma decisiunei comitetului central al Reuniunii învățătorilor Români Selăgieni, care a fost rugat a esamina și critica disertațiunile amintite, — după ce a esaminat și criticat elaboratele concurenților, premiul i-s'a conferit zelosului învățător din Supurul de susu d-lui Michail Bobișiu. Fiind și amintitul d-nu învățător de față, d-lu premiator, prin o vorbire în sufletitôre și foarte instructivă și interesantă, depune premiul pe masa adunării amintind între altele, că d-sa primiul îl dă în două soiuri de bani, anume o parte în argintu, care e semnul statorniciei și al perseveranței, altă parte în bancnote (hârtiă), care e semnul culturai și al civilizațiunei, etc. rogându-se de d-lu președinte ca s'lu predea învățătorului premiatu, d-lui Michail Bobișiu. Acesta la momentu s'a și întemplat, între urările adunării de „să trăiescă!” atăt d-lu premiator Tiberiu Gael, cât și vrednicul de premiu colegul lor d-lu Michail Bobișiu.

După acesta s'a trecut la ordinea zilei și d-lu președinte provocă pe d-lu învățător localu Constantinu Albu, să propună elevilor, cari au fost de față într'un număr considerabil, din temele date și anume: Din istoria naturală despre „Brăscă”, er din socotelă despre „Metru”. Acesta și-a și satisfăcut datoriinți propunându — ca omu tineru și începător — destul de bine. După finirea propunerilor, elevii s'au trimis acasă, er d-nii învățător au făcut critica; apoi s'a trecut la alte agende până ce s'a ajunsu la propunerile diverse.

Între altele d-lu Petru Ostate, preot în locu, se dechiară și propuse a-se primi din partea sa un premiu de 3 fl. v. a. pentru acel învățător din acestu tractu, care va prelucra mai bine disertațiunea „Folosul poeziei populare la noi la Români.” Acesta propunere s'a primit din partea adunării cu mulțamită și vii urări de „să trăiescă.” Imediat după acesta vedem erăși pe d-lu Tiberiu Gael. preot al Dersidei mică, propunându a se primi din partea d-sale un alu doilea premiu de 2 seu 5 fl. v. a. și spesele retipării elaboratului. După cum adevă va fi relativu mai bun, seu absolutu bună disertațiunea „Ce este cauza, că unii învățător o duc rău și în neînțelegere cu preoții, ori cu poporul, seu chiar cu ambii, și prin ce modalități s'ar pute acestu rău delătura și înlocui cu stîmă și iubire reciprocă.” Aminti totodată că la acestu premiu nu potu concurge decât numai învățătorii din acestu tract. Mai departe ambii din premiatori au decisu ca elaboratele ce se voru lucra să se trâmă spre censure și apreațiune comitetului central al Reuniunii învășat. rom. selăgieni, căruia îi concede și dreptul de a dejuca premiul unuia seu altuia dintre concurenți, după merit. Terminul pentru trimiterea disertațiunilor l'au fixat pe 1 Iunie 1889.

Acesta propunere încă s'a primit din partea adunării cu mulțamită și vii urări de „să trăiescă”. Învățătorii tractuali vâdându zelul și viul interesu ce-lu arată susu menționații d-ni preoți față de cauza învășământului cu unanimitate le-au votat recunoștință și mulțamită protocolară inducându-i totodată ca membri onorari ai acestei reuniuni filiale. Mi-a săltat inima de bucurii vâdându aceste fapte din partea amintiților d-ni preoți, cari fapte n'au lipsă de comentariu, căci înțeles vorbesc, și le pôte servi spre laudă, er corpului învășatorescu din tractul Șamșodului spre onôre.

A sositu timpul supremu ca odată și noi Români să ne treșim din letargia nepăsării față de școle și învășatori, și punându umêru la umêru, să conlucram la dezvoltarea și edificarea culturai poporului nostru. Nu numai din gură, ci cu fapte. Pecum cu fapte vedem că lucră pre on. d-ni preoți Tiberiu Gaelu și Petru Ostate, cari prin faptele lor de premiare produc un curentu de emulațiune între învășatorii din acestu tractu, dându prin acesta impulsu la perfecționare fiesce căruia învășator prin proprias diligență, și implinirea sfinte și grelei lor misiuni intru deșteptarea multu cercatului nostru popor. De ce lulu ca frații învășatori de prin toate părțile să aște mulți preoți așa zeloși și interesați de cauza învășământului ca și acești doi vrednici preoți, er d-lor mulți imitatori, — căci viața unui popor se zugrăvesce în principiile sale de educațiune, er normele de educațiune sunt oglinda vieții lui. **Unu Oaspe.**

Chevreul Nestorul învășătorilor.

În săptămâna trecută a murit în Parisu cel mai bătrân dintre învășatori, renumitul chimicu franceș Chevreul în etate de 103 ani. La 31 Augustu 1886 Chevreul și-a serbatu jubileul de 100 de ani, etate pe care foarte rari învășatori sunt fericiți s'o ajungă. Se dice despre Chevreul, că în totă viața sa n'a bêtut vinu seu alte bêturi spirituose. Numai la jubileul seu de 100 de ani a făcutu esceptiune și a gustat dintr'unu paharu de șampane. Atăt la jubileul seu, cât și la morțea sa totă lumea cultă a datu espresiune simpatielor sale pentru acestu însemnăt chimistu, alu căruia nume a fost pronunțat cu respectu de mai multe generațiuni.

Chevreur s'a năcutu la 31 Augustu 1786; a fostu deci martor la toate evenimentele acestui secolu, alu căru sfêșit se serbeză acum. Ultimele sale visite, ultimele sale gânduri au fost îndreptate spre minunatele lucrări ale Expozițiunei universale. Vedeu într'ensele triumful și ore-cum apotheosa tuturor artelor păcei, cărua închinase întreaga sa viață, ale căroru progrese le urmase pasu cu pasu.

În 1824, când fu numit la manufactura Gobelinelor, a găsitu calea care l'a condus la însemnatele descoperiri, care voru face amintirea sa neperitôre.

Acestă cale o urma fără a se abate, adăogându, metodicu, descoperire la descoperire și lungimea extraordinară a vieții sale îi permise să le urmeze foarte departe decât se pôte dice că se merge departe într'o cale înfinită.

Chevreur a fostu 59 de ani profesor de chimie aplicată la Museulu de istoria naturală, și 63 de ani membru alu Academiei de sciințe.

Chevreur ca învășat aparținea școlei analitice. Chimia organică îi dătesce totă teoria corpurilor grase, teoria așa de bogată, încât se pôte dice, că Chevreul este părintele întregei industriei contimporane. Elu a datu teoria adeverată a saponificațiunei, demonstrându, că unu corp grasu tratat printr'unu acidu seu printr'o bază se descompune în acidu grasu și în glicerina.

Prima aplicațiune industrială a acestui principiu este invențiunea luminării de stearină, a căru autoru este Chevreul, care a îmbogățit pe totă lumea, afară de Chevreul însuși, care n'a câștigat din acesta decât unu premiu de 12.000 de franci datu de Academiă.

Lucrările sale asupra corpurilor grase îl conduseră la studiul productelor destilațiunei cărbunelui și lui se dătesce un mare număr din acele vopself chimice cu coloru strălucitôre; a mai făcutu și clasificarea colorilor și nuanțelor lor și a descoperit teoria colorilor complimentare.

Dér ceea ce este mai curiosu e, că

Chevreur, omul cel mai pacnicu, a favorisat, fără voia sa, fabricarea celor mai grôsnice materii de distrucțiune, dinamita și nitro-glicerina.

Din camerele române.

Camera. Ședința dela 6 Martie.

D-lu Ioan Nădejde interpelăz pe d. ministru de interne, decât scie că lucrătorii dela imprimeria statului lucrăz câte 11 ore pe di, contra regulamentului respectivu.

D-lu M. Kogălniceanu își desvoltă interpelarea pentru reprezentarea legii de organizare a magistraturei, pentru a'i asigura independența prin inamovibilitate, er nu prin permutări capriciose.

D-lu Vernescu răspunde, că lucrarea este difcilă și n'a avut destul timp ca s'o facă fiindu ocupat cu Camera.

D-lu Kogălniceanu propune o moțiune pentru a atrage atenția ministrului de justiția asupra aducerei acelei legi.

Ședința dela 7 Martie.

D-lu Stanianu depune petițiunea mai multor cetățeni proprietari din Dâmbovița, cari protestăz contra dărei în judecată a ministerelor d-lui Ioan Brătianu.

D-lu Ernestu Sturdza depune unu proiect de lege pentru facerea unei linii ferate dela Tergul-Ocna la Moinescu.

D-lu M. Kogălniceanu interpelăz pe d-lu ministru alu lucrărilor publice, decât are de gând în anul acesta să începă construirea podului peste Dunăre la Cernavoda.

Senatul. Ședința dela 6 Martie.

D-lu Racotta dă citire proiectului de lege privitor la recunoscerea calității de cetățen român a d-lui Dragulinu.

Se dă citire raportului și proiectului de lege pentru organizarea corpului telegrafo-postalu. Paragrafele din acestu proiect se votăz aprôpe fără discuțiune până la art. 21 privitor la femeile permise deja în serviciul acestei instituțiuni.

D-lu G. Mărzescu intrăbă, decât femeile sunt admise și de adî înainte.

D-lu Al. Lahovary dice, că legea nu dice, decât sunt admise seu respinse femeile de articolul privitor la fixarea sexului funcționarilor telegrafo-postali.

D-lu Mărzescu dice, că este pentru egalitatea femeilor cu bărbații în această privință.

D-lu Al. Lahovary dice, că nu admite egalitatea femeilor și că această egalitate e bună numai în romanțele lui Alex. Dumas.

D-lu G. Mărzescu dice, că este pentru egalitatea de dreptu a femeilor cu bărbații, că părerea d-sale este, cum că femeia numai prin forța musculară e mai slabă decâtu bărbatul, dér nici decum prin intelligență, tăria de caracter și energiu. Așa fiindu, pentru ce dér i-se punu pedeci spre înaintare? Nu dicu, ca cu totul să nu i-se puie pedeci, mi-se va obiecta pôte, că posturile superioere ceru mare discrețiune dela acela, care posedă cheia telegrafică. Dér acesta nu este unu cuvântu, ca să nu căutămu resolvarea cestiunei femeilor, care este o cestiune mare și la ordinea zilei adî.

Cursul pieței Brașov

din 12 Aprilie st. n. 1889.

Bancnote românesci	Cump.	9.46	Vend.	9.49
Argint românesc	-	9.40	"	9.42
Napoleon-d'ori	-	9.50	"	9.53
Lire turcesci	-	10.80	"	10.86
Imperiali	-	9.80	"	9.86
Galbini	-	5.60	"	5.63
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	101.—	"	—
" " " 5%	"	98.50	"	99.—
Ruble rusesci	-	127.—	"	128.—
Discontul	-	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 13 Aprilie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	102.80
Renta de hârtă 5%	-	85.85
Imprumutul căilor ferate ungare	-	144.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	99.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilor terate de ostu ungare (3-a emis-iune)	-	114.50
Losuri din 1860	-	149.60
Acțiunile băncei austro-ungare	-	905.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	-	904.75
Acțiunile băncei de creditu austr.	-	293.25
Galbeni împărătesci	-	5.66
Napoleon-d'ori	-	9.51 1/2
Mărci 100 împ. germane	-	58.75
Londra 10 Livressterlinge	-	120.15

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.



STABILIMENTUL DE CÉSORNICĂRIĂ

ce există de 81 ani cu celū mai bunū renume
in Budapesta, IV. Waitznergasse No. 7.

JOSEPH LECHNER

c. r. furnisorū alū Curții și alū Alteței Sale
c. r. Archiducelui Iosifu, recomandă cu prețuri
eftine sub garanția.

Césornice Remontoir pentru Dómne:

Césornice-Nickel 13 fl. — Césornice-Oțelū (Stahl-Uhren) 18 fl. —
Césornice de argintū 16 fl. — Césornice de aurū cu sticla de
cristalū 25 fl. — Césornice de aurū cu capace duple 35 fl.

Césornice Remontoir pentru bărbați:

Cea mai bună calitate de césornice-Nickel adevărate de Helveția
pentru ampioiații dela căile ferate, economi, lucrători etc. 12 fl.
Césornice de oțelū cu mehanismū cilindricū 15 fl.
Césornice de argintū cu sticla de cristal și mehanism-Anker 20 fl.
Césornice de argintū cu douē capace și mehanism-Anker 24 fl.
Césornice de aurū cu sticla de cristal și mehanism-Anker 40 fl.
Césornice de aurū cu douē capace și mehanism-Anker 55 fl.

Comandele pentru provincia cu rambursă postală.
Reparaturī de césornice se esecută in modulū celū mai bunū
sub garanția.

Avisū d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să
binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de
pe fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai
avemū din anii trecuți numerī pentru complectarea colecțiunilorū
„Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū
adresa la subsemnata Administrațiune in casū de trebuință.

Acțiile

institutului de creditū și economii

„TIMIȘIANA“

impună cu cuponulū plătilbilū in 1 Maiu a. c. le cumpără cu
60 florini bucata

CANCELARIA NEGRUȚU

in Gherla — Szamos-Ujvár.

48,3—3

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorū in Brașovū.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovū la Pesta
Trenulū de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sēra.
Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.
2. Dela Brașovū la București:
Trenulū mixtū Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovū:
Trenulū de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulū mixtū Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.
2. Dela București la Brașovū:
Trenulū mixtū Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

A. Plecarea postelorū.

a) Dela Brașovū la Reșnovū-Zernesci-Branū: 12 ore 30 m. după amēdi
b) „ „ „ Zizinū: 4 ore după amēdi.
c) „ „ „ in Sēcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noptea.
d) „ „ „ la Făgărașū: 4 ore dimineța.
e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelorū:

a) Dela Reșnovū-Zernesci-Branū la Brașovū: 10 ore înainte de amēdi
b) „ Zizinū la Brașovū: 9 ore a. m.
c) Din Sēcuime la Brașovū: 6 ore sēra.
d) „ Făgărașū la Brașovū: 2 ore dimineța.

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealū				Predealū—Budapesta				B.-Pesta-Aradū-Teiuș				Teiuș-Aradū-B.-Pesta				Copșa-micā—Sibiiu			
Tren de per- sone	Trenu accele- ratū	Trenu omni- bus	Trenu mixt	Tren de per- sone	Trenu accele- ratu	Trenu mixt	Trenu omni- bus	Trenu omni- bus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copșa-micā	Șeica mare	Lómneșū	Ocna	Sibiiu	
Viena	11.10	8.—																	
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.18															
Szolnok	11.06	4.05	7.38	9.38															
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	12.02															
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	1.51															
Vărad-Velenceze		7.11	9.18	2.11															
Fugyi-Vásárheli			9.27	2.19															
Mező-Telegd			9.44	2.32															
Rév		7.41	10.21	2.55															
Bratca		8.10	11.38	3.38															
Bucia			12.16	4.01															
Ciucia		9.04	12.54	4.23															
Huiedin			1.57	4.49															
Stana		9.34	3.11	5.31															
Aghiriș			3.40	5.40															
Ghirbeu			4.15	6.12															
Nădeșel			4.36	6.24															
Clușiu		10.34	4.58	6.38															
Apahida			5.26	6.56															
Ghiriș				7.15															
Cucerdea				7.41															
Uióra				7.41															
Vințulū de susū				9.18															
Aind				9.18															
Teiușū				10.48															
Crăciunelū				10.48															
Blașiu				10.48															
Micăsasa				10.48															
Copșa micā				10.48															
Mediașū				10.48															
Elisabetopole				10.48															
Sighișora				10.48															
Hașfaleu				10.48															
Homorodū				10.48															
Agostonfalva				10.48															
Apatia				10.48															
Feldióra				10.48															
Brașovū				10.48															
Timișū				10.48															
Predealū				10.48															
Bucuresci				10.48															

Notă: Numerii incuadrați cu linii grōse insemnēzā orele de nopte.